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S U M A R I  

A les cinc i vint m inu t s  de la tarda s’obre la sessió, solta la bwesid2ncia de Z‘honoraib2e selzyor Joan Ca- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre dsl dia: 
Prec deli senyor Rovira i Roure al senyor Conseller de Governació referent a l’actuació ds deterrni- 

Prec del senyor Serra i Moret al senyor Conseller de Governació referent a un coqtflicte al Mercat 

Prec del  senyor Carreres i A r t a u  al senyovr Conseller d’flgricultura i Economia referent a l’tlplicació 

Re$osta del sei7yor Corneller 6’Agricultura i Economia. 
Rectiftcaciovs dels s e n ~ ~ o r s  Carreres i A r t a u  i Conseller d’rl gricultura i Ecoraomia. 
Prec del smyor Blasi al senyor Conseller d’Agricultura i Econuwtia referent al tamcanzent de la Dua- 

Rtrposta del spnyor Conseller d’Agricultura i Economia i manifestacions del senyor Vall& i Puials. 
P e r  absEncia d’alguns senyors Diputats  i Cowsellers que havien. $intervenir en  la d~scuics!Ó dels di-  

versos punts  que figurem a I’owdre del dia se susfidn la sessió, que &s refiresa al cap de mi t ja  
hora. 

Continuació de  la discussió del dictamen de la Conzissió de  Justícia i Dret relatiu a la majoria i ha- 
bilitaczd d’edat. 

liectificacio?is dels senyors A badal i Conseller de Justirila i Dret .  
Iqitempnció de l  senyor Veiatosa i Calvell i contestan‘ci del senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Kectiftcacionq dels senyors Ventosa i Cahel l  i Conseller de Justicia i Dret. 
Recta acabai el debat de totalitat. 
Article I.’ Vot particular dels senyors Abadal i Sol. 
E1 senyor Tauler, en nom de la Comissió el rebutja. 
F i  c e q w  Abadal el defemn.  Li colatesta el senyor Conseller de Justtcia i Dret .  
Prclificacici dels senyors A badal i Conseller de Jus  ticia i Dret. 
Eia votaci6 ordzndria és rebutjat ell vot particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats  de la Mi- 

sanovas. 

nats Fresident c de comissi on.^ gestores. 

Central de Barcelona. 

de la legislació esfianyola de boscos. 

na de la Tour de Carol. 

noria de Lliga Catalana. 
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Se susp8n el debat. 
Ordre del dia per a la sessió dei dimarts. 
S’akeca  la sessió a les vuit i vint minuts de la vetl la.  

Sabre .la sessi6 a les cinc i vint minuts de 
la tarda, sota la presidPncia de l’hoaorable senyor 
Jolan Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Con- 
seller d’agricultura i Economia. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

L’acttdacib de determinats Presidents de Comis- 
sions gestores 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyotr Rwira i Roare. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Sayolrs Dipu- 
tats : E n  absincia del senyor Conseller de Gover- 
nació al qual havia d’adrefar un prec, el formulo 
a la Mesa per tal que tingui a bé trametre’l a 
l’esmentat senyor Conseller. 

En diverses ocasions hem hagut d’ocupar-nos 
de l’actuaciá de les Comissions gestores creades 
per una Llei que presenti el senyor Selves al Par- 
lament. Avui és necessari formular una denúncia 
concreta referent a l’actuació de determinats Pre- 
sidents de les Comissions gestores. Seré breu. 

Al poble de Santalinya, un poble que na arriba 
a 400 habitants i que, per tant, tothom ha d’ésser 
conegut i ha de coneixer colncretament 1’exisGncia 
de les entitats pollítiques que alli hi han, Lliga 
Catalana hi té un Centre. Dodcs bé, tenint en 
compte que és president de la Comissió gestora 
d’aquest Mmicipi un funcionari de l’Estat, com 
és un peatá de co,rreus, és d’observar que malgrat 
d’existir al meu entendre una manifesta incolmpa- 
tibilitat entre el carrec de peató i el de P’resident 
de la Comissió gestora que equival al d’Alcalde 
d’un Municipi, prescindint d’aquests detalls, és 
el cert que aquest senyor se serveix del seu carrec 
de peató de correus per a causar els perjudicis del 
cas a la nostra organització potlítica i així, quan 
reb cartes que van adreqades’ al President de Lliga 
Catalana, de Santalinya, retorna aquestes cartes 
posant cdesconocido~i en el sobre. 

Jo entenc que aixa és indubtable que representa 
un atac a les facilitats de comunicacioas que es 
tinguin amb el referit Centre i tenint en compte 
que es tracta d’un President de Coimissió gestora 
i a la vegada un funcionari de 1’Estat com hol és 
un peat61 de correus, m’interessa pregar al se- 
nyor Conseller de Governació que faci l’oportuna 
denúncia a quin efecte ja, des d’aquest moment, 
m’ofereixo a facilitar-li un sobre o a  hi coasta la 
particularitat abans esmentada, perqui. la denún- 
cia, una vegada passat el períoide electolral, es faci 
a la Direcció1 General de Correus per tal que s’o- 

bri expedient a aquest funcionari que és també 
President de la Comissió gestora. 

Les enormitats que vénen realitzant alguns Pre- 
sidents de Colmissioas gestolres han estat posades 
de manifest en diverses ocasioas, en aquesta Cam- 
bra, perd jo he d’observar també en aquesta oca- 
si6 la manera de procedir d’ua altre President de 
Colmissió gestora, el de Portell, que essent Alcal- 
de d’aquest Municipi ve actuant co’m Alcalde dei 
Municipi de Manresana i aixb que és una arbitra- 
rietat es justifica mitjanfant comunicacions que di- 
rigeix a individus del poble de Fortell i que par- 
ten un membret que diu : ((Ajuntament Coasti- 
tucional de Manresanas, posa la data a Manre- 
sana, i van signades per 1’Alcalde de Portell i el 
segell de Portell. 

Calm que aixb demostra la manera cojm reitera- 
dament procedeixen els Presidents de les Comis- 
sions gestores, faig aquestes denúncies al Presi- 
dent de la Cambra perqui les trameti a l’esmentat 
Conseller als efectes oportuns. 

E l  Sr. PRESIDENT : La Mesa trametrh ei 
prec del senyoir Rovira i Roure. 

Un conflicte al Mercat Central de Barcelona 

Té la paraula el senyolr Serra i Moret. 
E l  Sr. SERRA I M Q R E T :  Senyors Dipu- 

tats : He de fer unes breus consideracioas sobre 
un conflicte plantejat a Barcelona que haurh de 
desembocar en un prec al senyolr Conseller de Go- 
vernació i que espero que la Mesa voldra trame- 
tre-li. 

Es tracta del conflicte plantejat al mercat cen- 
tral de Barcelona entre els pagesos proveldors i 
1’Ajuntament. 

Aquest conflicte, ara com ara, sembla que no 
tingui ni gravetat ni importancia, per$ no trigar; 
molts dies a fer sentir els seus efectes a la pobla- 
ció de Barcelona i, en particular, a la poblaci6 
obrera de Barcelona, amb un encariment i a la 
vegada amb una escassedat de verdures i horta- 
lises i altres mitjans indispensables de subsisten- 
cia ; tota vegada que els pagesos de les rodalies 
de Barcelona han deixat de proveir al Mercat 
Central de la nostra ciutat. 

E1 conflicte arrenca del fet d’haver acordat la 
Junta de Proveiments que siguin els faquins els 
que descarreguin les mercaderies que porten els 
pagesos al Mercat Central. 

Aquest conflicte, l’origen del qual és e1 que JO 

exposo, esta justificat per part dels pagesos en el 
fet de qui  la Junta de Proveyments va prendre un 
acord amb referincia a la descarrega de les mer- 
caderies que van al  Mercat Central, si no m’equi. 
VOCO, el mes de febrer d’aquest any, perb, en 
canvi, en el reglament del Mercat Central de 
Fruites i Verdures de Barcelona, aprovat el dia 
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ro de mar9 d’aquest mateix any, no es fa refe- 
&cia en cap dels seus articles ni en cap de les 
p e s  disposicions a aquest Monopoli que havien 
de tenir els faquins en la descarrega de les mer- 
caderies que portaven els pagesos. 

Jo no he de dirimir aquí, ni crec que el lloc 
sigui el més adequat per fer-ho, qui té raó ; si els 
faquins, si els pagesos o 1’Ajuntament. L’única 
cosa que desitjaria fer és cridar l’atencib de les 
autoritats competents perquP procurin intervenir 
en aquest assumpte i actu’in de mitjancers si 6s 
possible, prevenint el conflicte que la ciutat de 
Barcelona sofrir& dintre de pocs dies si continuen 
els pagesos portant mercaderies al Mercat Cen- 
tral. 

El senjor Conseller d’Agricultura, que es 
troba present,‘ comprendra d’una manera molt fa- 
cil la gravetat d’aquest conflicte. €!& que més 
n’hauran de sofrir d’una manera immediata seran 
les classes obreres de la nostra ciutat, i crec que 
abans no vingui una penúria de subsistPncies, 
abans no vingui un encariment d’aquestes subsis- 
thncies, que arribaran a ésser rares a Barcelofna, 
perquP no hi ha cap pagPs que en pprti cap, com 
ja aquest matí he pogut constatar en el Mcrcat 
Central, crec que val la pena que les autoritats 
es preocupin i intervinguin per veure si es pot 
conjurar aquest conflicte. Com o de quina ma- 
nera ? Ni m’hi fico ni tinc la pretensió de marcar 
cap línea de conducta, ni al Conseller de Governa- 
ció ni al que hi hagi d’intervenir ; l’única cosa que 
jo dic és que els pagesos no deixen de tenir raó 
quan diuen que no hi ha cap disposició oficial 
que els obligui a complir o acatar aquest mono- 
poli que s’ha establert en el Mercat Central, per- 
que ni ells en tenen coneixement, ni la ciutat en 
té coneixement, perquP aixb, segons tinc entPs 
es basa només en un acord de la Junta de Prove‘i- 
ments, que no ha tingut estat consistorial, i, per 
consegüent, no est2 dintre de les atribucions ofi- 
cials i regulars de 1’Ajuntament de Barcelona. 

Cal, doncs, evitar el conflicte i jo confio que 
el Conseller de Governació, que és el qui té fa- 
cultats per aquest cas, voldra escoltar ei meu 
prec i intervenir a veure si pot conjurar o, al- 
menys, fer que aquest conflicte no arribi a tenir 
la gravetat que conienca a tenir. 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa trametrh ei 
prec del senyor Serra i Moret, al Conseller res- 
pectiu. 

L’aplicacicí de la legislació espanyola de boscos 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Senyors Dipu- 
tats: Es per a formular un prec referent a la forma 
com es ve aplicant la legislació espanyola de boscos 
que, com tots sabeu, va ésser objecte d’una adap- 
tació en virtut d’uns acords presos pel Consell de la 
Generalitat amb data del primer d’octubre de l’any 
1932. Jo no he d’entrar a discutir la forma legal 
com la Generalitat ha fet aquesta adaptació. Potser 
hi hauria molt que dir sobre el criteri general que 
presideix aquests acords, perqu6 jo entenc que no 
estant traspassada encara la legislació de boscos, tot 

intent d’adaptació de la legislació esparqola, en la 
situació actual de les necessitats de Catalunya, &ha, 
de fer de tal manera que no vingui a agreujar, a 
empitjorar, la situació del explotador del bosc. En 
realitat, no sols s’ha agreujat la situació del posse‘idor 
dels boscos a Catalunya, sin6 que es pot cir que tota 
la llarga prosa d’aquests acords es tanca en una sola 
afirmació, i és que per qualsevol cosa que s’intenti al 
bosc, serA precís demanar autorització a la Gene- 
ralitat. 

Deixem de banda aquest aspecte, que potser seria 
més pertinent en una discussió sobre la iutura Llei 
de BOSCOS, quan els serveis d‘aquesta mat6ria siguin 
traspassats a Catalunya, i vaig al prec concret. 

El prec concret és que, de conformitat amb aques- 
ta legislació espanyola adaptada - perque jo sempre 
he entPs que adaptar no- és el mateix que alterar o 
modificar --, dic que, de conformitat amb aquesta 
legislació espanyola adaptada a les circurrsthncies de 
Catalunya, hi ha certes egplotacions forestals que no 
necessitarien la sollicitud de permís. Em refereixo 
especialment a l’explotació dita de <<bagues de cas- 
tanyer>> : el castanyer que es talla cada cinc anys i 
que serveix per fer els cercles de les botes, els ro- 
dells, o també el mateix castanyer (quan e; deixa per 
un temps més llarg i constitueix el que se’n diu la 
<<perxada,,, perxada que es sol tallar cLda quinze, 
setze, disset o divuit anys, segons les latituds i segons 
les condicions del sol. 

Doncs bé: aquesta explotació, segons [’art. I . ~  de 
les Instruccions de 4 de niarq del 1925, queda excep- 
tuada de tot permís. Es tracta d’allb que en el 
llenguatge ti:cnic castellh se’n diu wzonte bajo - em 
permetereu que us ho llegeixi amb la mateixa ter- 
minologia i que no tradueixi, perqui: són termes, per 
a dir-ho així, tradicionals, d’un tecnicism: entre po- 
pular i consagrat, que no es pot alterar. Diu i’arti- 
cle I.= de les dites Instruccions : La limitaci6n de 10s 
aprovechamienkos e n  10s mont es, sotos y alamedas de  
propiedad particular afecta Únicawzentc a las cortas, 
ha hecho en  10s montes arbolados y al descuaje de 
10s montes bajos, y en 10s terrenos poblados de ár- 
boles de las especies alcornoque, olivo, algarrobo, 
avellano y almendro, n la corta de estos &boles. A 
ex<-epción de estas covtas y descuajes, lor particula- 
res - fixin-se amb el que ve - podran seguir dis- 
poniendo libremente de sus fincas siri icztervenci6n 
alguna de la Adw&istraciÓn pública y s in  necesidad 
siquiera de  dar cuenta de 10s aprovechavnientos qi4e 
e n  ella se propongaiz realixur. Aixb vol dir que en 
aquests montes bajos - com diu el tecnizisme -, o 
sigui aquells que es reprodueixen, no mitjanqant lla- 
vor, sinó mitjanqant rebrot - és a dir, que es talla 
i després, naturalment, es reprodueix - que en 
aquests casos, el propietari és lliure de fer l’explota- 
ció, sense cap classe de permís ni intervenció del 
Poder superior. 

Aix6 és el que diu la legislació espanyola, i aix6 
és all6 que ha alterat la base quarta d’aquells acords 
de la Generalitat, base quarta a la qual em remeto per 
no fer excessivament llarg aquest prec. 

Demano, per tant, en primer lloc, que sigui res- 
pectat aquesf precepte de la legislació espanyola, que, 
per altra part, és un precepte molt racional. Són 
formes d’explotació del bosc tradicionals que sempre 
s’han fet d‘aquesta manera i que, per altra part, no 
hi ha perill que els interessos forestals en pateixin, 
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cessita permís. 
El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia. 

Per6 ens trobem que, exceptuats certs indrets del 
Pireneu i del Montseny i altres llocs molt reduits, 
la major part dels boscos de Catalunya no arribena 

perqui: si d propietari, per exemple, talla abans dels 
ciw anys, és ell mateix el que suportari les conse- 
qühcies, Fer6 la finca no desmillorar& per a res. 

La segona part del meu prec és la segtient: Tots 
sabeu que, segons aquells Acords de la Generalitat, 
s’ha de demanar permís als Ajuntaments on radiquin 
les finques forestals quan es vol fer una talla o una 
arrencada; que aquesta petició va a informació dels 
Municipis respectius on esti enclavada la finca, i que 
després va a la Generalitat, que dóna el permís de- 
finitiu. Prkcticament resulten d’aixo una s&rie de 
perjudicis, per quant els Municipis tarden de vega- 
des molt a informar, i en &poques electorals aixh pot 
constituir una arma una mica perillosa. Hi ha ex- 
plotacions d’aquesta classe que necessiten una rapi- 
desa extraordinhria. Tots sabeu que en aquestes ope- 
racions de compra-venda d’arbrat, de vegades no és 
la carta, sinó el tel6fon el que decideix. Per tant, 
d’aquí se’n poden seguir una si:rie de perjudicis, no 
solament pel propietari del bosc, no solament pel co- 
merciant, sinó també pels treballadors, que moltes 
vegades estan en vaga forqosa esperant que es re- 
solgui la petició de permís sollicitada pel propietari. 
Es per aixb que, respecte d’aquests permisos, en ge- 
neral, jo demanaria al senyor Conseller d’Economia 
i Agricultura que mantingués l’art. 14 de les Ins- 
tsuccions citades de 4 de niarc del 1925, que diu el 
següent : Si transcurridos cuarenta dias despuhs de 
presentados 20s escritos a las Alcaldias no hubiese 
Tecaido sobre ellos resolución, se coizsiderará conce- 
dida la peticióuz que en ellos se formulase. Aix6 salva, 
crec, els interessos de tothom. No és ni prendre’s la 
justícia per la seva propia mi, ni és estar a l’albur de 
la desídia, o tal vegada de la mala voluntat d’algun 
Ajuntament que tardi en informar sobre si procedeix 
o no procedeix la talla sollicitada. 

Per altra part, quaranta dies em sembla que és 
un termini suficient perqui: els Ajuntaments hagin 
tingut temps d‘informar i la Generalitat pugui con- 
cedir el permís. Espero, per tant, que el senyor Con- 
seller d’agricultura i Economia veuri en aquest prec 
un interes general de les comarques forestals, i molt 
especialinent de la comarca de Santa Coloma de Far- 
nés, que constitueix un model, un alt exemple de 
bona explotació forestal, sobretot en inatkria de 
castanyers. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller d’ Agricultura i Economia. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econpmia : 
El prec del senyor Carreres comprkn dos extrems. 
E1 primer, el que fa referhcia al permís. Evident- 
ment, si nosaltres ens atenim a la legislació vigent, 
la Generalitat es va veure obligada a prendre aquest 
acord, ampliant-la, pels abusos a qui: donava lloc. NO 
dubto del cas que ha citat el senyor Carreres, de 
Santa Coloma de Farnés, on s’acostuma a fer amb 
el mixiin de cura; per6 hi han hagut abusos molt 
grans. La Llei prohibeix, com ha indicat la V. s., 
l’arrencar o arrabassar, siguin boscos de castanyers, 
siguin, en general, de mont baix, i aixb és el que es 
venia fent, desgraciadament, molt sovint. No li he 
d‘explicar, perqui: coneix perfectament, les conse- 
q‘iihncies que té sobre el sosteniment de les terres i 
les desgrBcies que fan les aigües en les pendents, 
sobretot quan s’havia procedit a arrabassar, i aquesta 
va ésser segurament la causa que s’establís l’obligació 
de demanar aquest permís. 

Ara bé: deia el senyor Carreres - i jo no ho 
dubto des del nioinent que ell ho diu - que s’haii 
produit abusos respecte la tramitació d’aquests per- 
misos; per la meva part, puc assegurar-li que s’ha 
obert expedient en diverses Alcaldies, precisament 
per aquest retard, i tingui la seguretat que en cada 
cas uue arribi a coneixement d’aauesta Conselleria es 
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El Sr. PRESIDENT: Dirigeixi’s ir la Cambra, 

Ei Sr. CARRERES I ARTAU : Amb el permís 
de la PresidPncia, ho diré a la Cambra. No us feu 
gaire forts amb aquests acords presos pel Consell 
amb aquestes mul’tes, perquk no tenen cap valor legal. 
Ei dia que algh vulgui oposar-se a una d’aquestes 
multes no passari res. Per tant, no extremeu la nota 
en aquest punt ; esteu en un terreny fals, com ho est; 
la Generalitat, i no es pot anar més enlli de la le- 
gislació espanyola. 

El Sr. FARRERES I DURAN: El senyor Va- 
ll& i Pujals té anunciada una interpellació. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Senyor Far- 
;eres.. , 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyor Carreres, di- 
rigixeisi’s a .la Cambra i faci les manifestakions 
referents al prec concreti 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Gracies, 
senyor President, perd com que tinc una certa de- 
bilitat pel senyor Farreres i Duran.. . (Rialles.) 
Em permeto, per tant, insistir en aquesta distin- 
ció. E1 senyor Conseller d’Agricultura i Econo- 
mia em diu : ((Oh ! és que hi ha el perill que ar- 
renquin.)) Quan arrenquin, cal el permís ; si ar- 
renquen sense permís.. . 

El Sr. FARRERES I DURAN : Ah ! Quan 
hagin arrencat, llavors el permís ? Que vingui la 
interpellació anunciada pel senyor Valli-s. 

El Sr. CARRERES I ARTAU:  E n  quant 
el segon punt, que s’apliqui l’art. 14 i que, aca- 
bats els quaranta dies, s’entengui concedit el per- 
mís ; i he d’insistir, precisament, en aquest mo- 
ment de delicadesa pública i electoral en qui- ens 
trobem. Seria mostrar un respecte a la consciin- 
cia electoral del pais si el Govern de la Generali- 
tat acceptés aixb, amb la qual cosa no fa& més 
que complir exactament un estat legal, que no ha 
estat derogat, perquP encara no pot ésser-ho. Res 
més tinc a dir. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura i Economia. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : He compri-s perfectament. que el senyor Car- 
reres i Artau vegi una diferincia entre tallar i 
arrencar. El que jo li deia no era pel perill, era 
pel fet que desgraciadament es repeteix cada dia, 
idhuc ara, que per falta de vigilancia hi ha al- 
guns llocs on es fa, on després de tallar s’arren- 
cava i arrabassava. 

El Sr. CARRERES I ARTAU:  Llavors 

senyor Carreres. 

aquestes multes. 
El Sr CONSELLIER d’Agricultura i Econo- 

Y 

mia : Es molt trist haver d’imposar una multa 
quan 8:s pot evitar el mal. 

Respecte la facultat que té la Generalitat per 
a imposar les multes, he de fer-li una petita ob- 
servació al senyor Carreres i Artau, que em sem- 
bla que quan la Generalitat prengui un acord en 
defensa de la riquesa de Catalunya, no és gaire 
- com diré j o ?  - no és gaire natural que noms- 
altres mateixos busquem la part flaca que pot 
tenir aquest acord. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : No hauria 
dit res, perd ha estat el senyor Farreres i Duran 

que s’ha entestat en qui  descobrís ei secret. (Ria- 
lles.) 

El Sr. PRESIDEKT : Estem en sessió pú- 
blica, senyors Diputats. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricult1ira i Eco- 
nomia: Es donar peu que es tornin ‘c reproduir 
els abusos que afortunadainent s’han aturat. Re- 
peteixo# al senyoc Carreres que tingui la seguretat 
que es tramitaran rapidarnent ; no arribarem als 
quaranta dies, perqui, Adhuc com li deia, s’han 
imposat sancions i obert expedient a alguns Al- 
caldes ; s’insistira, per6, encara lrés perque 
aquests permisos no necessitin ni eli quaranta 
dies. Per regla general he de dir en %onos dels 
que estan ocupats en aquesta secció del Departa- 
ment que la concessió dels permisos es tramita 
rapidarnent. Si algun retard hi ha alguna vegada, 
és degut a negligi-ncia-d’algun Alcalde, cosa que 
no passa gaire sovint i que procurarem de totes 
maneres que no passi més. 

o 

El tancament de la Duana de Tour de Carol 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té  la paraula el se- 
nyor Blasi. 

El Sr. BLASI : Senyor Conseller ¿’Ag=ui- 
tura i Economia: Sap el senyor Conseller que 
FranGa va tancar la frontera el mes de juliol a les 
nostres fruites amb el pretext que no lenia servei 
suficient per a vigilar i controlar les nxtres  frui- 
tes i dient que aquestes estaven contaninades pel 
poll de Sant Josep. A h 6  ha produit un gran per- 
judici a Cerdanya, perqui, precisamen?, la Duana 
de la Tour de Carol és on fa cap la via natural de 
totes les terres del Segre, la Cerdanya fins ai pla 
de Lleida. A la Cerdanya li ha produit un dany 
més considerable, perqui saben els senyors Dipu- 
tats que la Cerdanya produeix unes peres que 
tenen gran renom i tenen molta estima en els mer- 
cats francesos, i sobretot a París. Aquesta pera 
representa una requisa molt considerable i molt 
repartida, de manera que aquells muntanyencs 
es refien de la seva venda per a passar la hiver- 
nada que alla és molt dura. 

Colmmprendreu que és una cosa desesperant que 
un prolducte que es dóna al peu del transpirenaic, 
hagi de marxar enrera per anar a Granollers i 
agafar la via de Franqa i anar al país veí per 
l’aduana de CervPre. Aquest és un  perjudici enolr- 
me, sobretot tractant-se d’un fruit que exigeix una 
gran cura en quant a l’embalatge i transpolrt. 

E l  Sr. TRIES  DE BESI : Estri resolt aixd, ja. 
El Sr. BLASI : Hi han mmotrs de quP degut 

a les gestioins de la Junta Reguladma, dels nostres 
representants i de l’anterior Conseller ¿’Ecoino- 
mia, s’ha fet una colncessió i jo votldria saber quin 
és l’abast d’aquesta concessió, estar-ne degudament 
informat, i que es procurés que aixd no es pogués 
repetir, perque és un dany Considerable per la 
gent de la Cerdanya, que volldrien,tenir almenys 
la satisfacció d’aconseguir que la Duana de Puig- 
c a d a  i de la Toar de Garol, que és una Duana 
de molta impotrtAncia, tingués les mateixes prer- 
rogatives que té la Duana de CervPre. 

Jo desitja, per tant, aquest informe del senyoT 
Conseller i, després, que recolzi el desig de la Cer- 
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danya perqui: no1 es pugui repetir aquest mal que 
no afavoreix a ningú. I res més. 

EI Sr. CONSELLER d’Agricultura i Ecoinoi- 
mia : Derranol per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Conseller d’ Agricultura i Economia. 

El Sr. CONSELLER d’tlgricultura i Econoi- 
mia : Com sap el senyolr Diputat, desgraciadament 
la Generalitat, en aquest assumpte de Duanes 110 
hi té una .ntervenció~ directa, i noi es podia fer res 
més que el que s’ha fet, que en realitat han estat 
unes gestions oficioses que també tinc notícies de 
qui: han donat resultat, sense que ara pugui dir-li 
concretament on arriba el seu abast ; perd puc dol- 
nar-li la seguretat de qui: si en aquestes gestions 
no1 s’ha arribat a una resollució completa, l’assump- 
te es podar& amb tota bona voluntat i esta a la 
Junta Regulado’ra perqui: el resolgui i eviti aquest 
perjudici a la Cerdanya. 

E1 Sr. VALLRS I PUJA&: Demano1 per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Vall& i Pujals. 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Precisament vol- 
lia fer un  prec al senyor Colnseller d’Economia i 
Agricultu-a, aprofitant també avui la seva .pre- 
sencia aquí, per a parlar d’un assumpte similar al 
que deia el senyor Blasi. Es de gran inter&s per 
tota la Cerdanya, i tots els que intervenim en els 
assumptes d’all; ho1 sabem, que es resollgui aquest 
assumpte de la sortida de la pera per la Duana 
de la Tour de Caroll. Per6 precisament els diaris 
porten - j o  he rebut abans d’ahir un diari de 
PuigcerdA - un telegrama de l’agregat coimercial 
del Ministeri d’Estat, senyor Badia, que era a 
París aquests dies, dirigit a l’Alcalde de Puigcer- 
dh, dient que s’havia resolt per part del Gomern 
frances, aquest assumpte, i que des d’aquest ins- 
tant poden ja to t s  els agricultors de la Cerdanya 
treure les Seves peres per la Duana de la La  T o a r  
de Card.  De manera, que aquest assumpte jo, el 
donoi per resolt degut a aquestes gestiolns de qu& 
parlen els peribdics i, per tant, em plau afegir 
aquestes manifestacions a les que s’han fet sobre 
aquest assumpte. 

(Com sigui que no es troben presenls a la Caun- 
bra algtms dels senyors Diputats i Consellers que 
havien $intervenir en la discussió del5 diversos 
pumts que figuren en l’Ordre del  dia, el senyor 
President suspBn la sessid per menys  de mit ja  
hora.) 

Es  reprBn la sessió a dos quarts d e  set d e  la tarda. 
Al banc del Goveriz hi ha l‘hotiorable senyor con- 
seller de  justicia i Dret.) 

Continuació de la disctassió del dictamen de la 
CornlssIÓ de Justícia i Dret, relatiu a la majo- 

ria i habilitació d’edat 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula, per a recti- 
ficar, el senyor Abadal. 

El Sr. ABADAL: Senyors Diputats: El meu 
objecte, en aquesta tarda, és fer solament algunes 
observacions amb referPncia a all6 que el senyor 
Conseller de Justícia i Dret manifesti l’últim dia 
que ens ocupirem d’aquest Frojecte de Llei de ma- 

joria i &habilitació d’edat. E1 senyor Coromines, 
en acabar el seu parlament, ens deia que tenia gairebé 
com una cosa sentiniental el desig de qui. en aquest 
assumpte en qui: es parla per primera vegada de la 
Legislació Civil que hem de tenir a Catalunya ja 
formada pel Parlament, hi hagués en l’aprovació d’a- 
questa Llei fragmentiria que s’ha portat, una unani- 
mitat absoluta perqui: es vegés com el Parlament, 
representació auti:ntica de Catalunya, tenia el desig, 
tenia el propbit ferm, de respondre a les aspiracions 
del poble catali anant a la determinació del nostre 
propi Dret Civil. Per6 jo he de dir que la unani- 
mitat hi és i hi ha d’ésser en el desig, en el propjsit 
de fer-nos nosaltres la nostra legislació civil ; per6 el 
que no pot pretendre ningú - no ho pretendri segu- 
rament el senyor Conseller de Justícia i Dret -és 
que precisament en un pfnt tan complex com és el 
de la Legislació Civil a Catalunya, encara que hi 
hagi alquesta unanimitat i ferm propbsit d’anar a 
determinar la nostra legislació, no hi hagi discrepin- 
cies i diferencies d’apreciació entre els uns i els 
altres respecte dels diferents preceptes de la Legis- 
lació Civil. No solament aix6, sinó que jo entenc 
que és una cosa que, fcra de l’orientació general del 
que es refereix a la determinació de cada un dels 
preceptes, esti tant fora de tot partidisme polític, 
que jo comprenc que dintre de la Majoria, com 
dintre de les distintes Minories, hi hagi diferi.ncieJ 
d’apreciació respecte de determinats punts de vista, 
iQu& vol dir, per exemple, que el senyor R i e s  de 
Bes sigui partidari de portar la major edat als vint- 
i-un anys i que jo pogués ésser partidari de deixar-la 
als vint-i-cinc anys, com és avui, o deixar-la als vint- 
i-tres per unificar-la amb el que resulta a la resta 
#Espanya 7 i Es que aix6 representa el que hi hagi. 
per part de I’un o per part de l’altre o per part &¡i 

que tinguin aquesta diferenciació, un menor desig, 
un menor prophsit, de qui: nosaltres ciis arrarlgein 
la prbpia Legislació Civil? Indubtablement cluc 110 

(Ocupa la presidincin el senyor Jaiime S‘wm I 

Húnter, Vice-president primer d e  la Caiiabra.) 
I en aquest punt jo desitjo, senyor Conseller de 

Justícia i Dret, anar fins una mica mCs enlli, anar 
fins el punt de diluir que encara que alguns de n b b -  

altres som membres de la Comissió Assessora q u p  
prepara els treballs que van després al Govern dt 
Catalunya i que examinats per aauest i aprovats o 
modificats per aquest vénen després a aquest Parla- 
ment perqui: es discuteixin i aprovin, jo no admeto 
que es pugui posar ni tant sols corri a motiu dc (!is- 

crepincia i com a motiu de disconíormitat el que 
una mateixa persona digui dintre de la Comissió As- 
sessora i digui dintre d’aquest Parlhment ; perqd 
alli es mira solament tebricament, gairebé dirin Úni- 
cament en el concepte juridic, desifjan: portar tots 
els avensos a la legislació dintre del que es referei:: 
a la Legislació Civil. Ah!, per6 aqui no solament ’ 
hem de mirar aquest punt de vista merament tkcnic, 
sinó que aquí hem de mirar les coses sobre la basc 
de les convenii:ncies del poble catali i el que ivi cada 
moment pugui venir respecte de!-, p:.inth detrriminat~ 
de la Legislació Civil. Jo he de repetir el que he 
dit constantment respecte d’aquest Projecte ‘de Llei. 
que estant a punt de venir - com ens ha dit repe- 
tides vegades el Conseller de Justícia i Dret - la 
part del Projecte de Llei que es refereix a la tutela 
i curatela, jo entenc que és necessari que ho articu- 

1 
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lem tot plegat i que discutim juntament els dos pro- 
jectes combinant-los llurr amb l’altre. Perqui: jo em 
trobo, respecte del mateix, en el que es refereix a 
aixb, que es parla, per exemple, en aquest Projecte 
de Llei, del <Consell de tutela>>. Ara bé: jo dic al 
senyor Coromines que, per la meva part, personal- 
ment, pel maieix que crec que en aquests assumptes 
es pot emetre, hdhuc pels membres d’una majoria o 
de les mateixes minories, conceptes diferents, que 
per la meva part sóc partidari de qui: s’estableixi la 
facultat del pare perqui: pugui, en els casos que ho 
cregui convenient, disposar de la tutela i curatela 
dels seus fills, amb independi:ncia, amb abstenció, 
amb exclusió absoluta del Consell de tutela. Jo dic: 
si sóc partidari d’aixb - i aixb ho defensaré en 
quan vingui aquest Projecte reEerent a la tuteia -, 
jcoin vol el senyor Coromines ‘que jo pugui discutir 
bonament aquest Projecte de Llei en el qual ja se’m 
fixa un Consell de tutela sobre la base de qui: aquest 
Consell de tutela ha d’existir constantment? Una 
de dos: o jo hauria de fer les excepcions necesshries 
i posar immediatament, dintre del que es refereix a 
Consell de tutela, tota la reglamentació per al cas 
en qui: aquest Consell de tutela no existeixi, o bé el 
dia de demi, quan jo vingui aquí a fer presents les 
observacions que jo crec convenients respecte d‘a- 
questa facultat del pare amb exclusió del Consell de 
tutela, podeu dir-me que ja esth aprovat pel Parla- 
ment el que es refereix al Consell de tutela i que no 
podem discutir respecte d’aixb. De manera que jo 
ho veig tant lligat, que veig impossible que nosaltres, 
almenys jo, poguem determinar la manera com s’han 
de fer totes aquestes coses, si jo no puc coni:ixer el 
que es refereix a la tutela i curatela, per coinpletar 
el que alli lli hagi amb el que aquí es presenti, i que 
cl’aquesta manera es pugui discutir uila cosa que 
sigui un tot orginic. Jo podria multiplicar els exem- 
ples, per6 em sembla que amb aquest és suficient 
per veure com efectivament tot el que es refereix a 
aquest Projecte de Llei esth lligat amb l’altre Pro- 
jecte de Llei, que pot venir conjuntament amb aquest 
i aleshores podem discutir-los tots plegats. Perqui: 
quan jo he parlat aquí de retirar el Projecte de Llei, 
potser m’lie expressat malament, perqui: el meu pen- 
sament no era precisament de retirar aquest Pro- 
jecte de Llei sinó d’esperar a qui: es discutís aquest 
Projecte de L,lei quan vingués l’altra part comple- 
mentaria del mateix de tutela i curatela i que ales- 
hores podríem discutir-los tots plegats, perqui: ales- 
hores indubtablement amb el que es referís al pri- 
nier i amb el que es referís a l’altre, es podria llar- 
inonitzar de manera que no hi hagués discrephncies 
i que no hi hagués dificultats el dia de demi. Jo crec 
que. en definitiva, les paraules que 1’~ltim dia que 
vireni parlar d’aquesta qüestió va dir el senyor Con- 
seller de Justícia i Dret, vénen a donar-me la raó, 
perqui: deia: <Con1 que al cap i a la fi fins el primer 
tl’abril de l’any 1934 no hau& de regir aquest Pro- 
jecte dc Llei, d’aquí aleshores indubtablement hau- 
rem tingut aquí el Projecte de tutela i curatela i, per 
conseguent, podem haver discutit i aprovat el que 
e5 refereix a all6 ; si alguna dificultat hi ha, si alguna 
cosa, en virtut del que aprovem aquí, hem de modi- 
ficar aquest Projecte de Llei, podrem modificar-ho 
periectament abans del primer d’abril i aleshores ja 
eiis trobarem amb un projecte orginic, amb un cos 
de Dret que pot ésser articulat.,) Ah ! Perb, senyor 

Coromines, aixb és dir que fem, en el dia d’avii, una 
feina que sabem que el dia de dem& pot haver d’és- 
ser desfeta, tota vegada que tenim aquests cinc me- 
sos per endavant. 2 1  no val més portar el Projecte 
de tutela i curatela avui en lloc de qui: e Parlament 
el dia de denia s’exposi a modificar all6 aprovat en 
el dia d’avui, no podem fer-ho tot plegat en forma 
que sigui una cosa ferma, definitiva, i que no s’hagi 
de modificar? Jo no hi veig inconvenient en aixb, 
els inconvenients els veig en fer el cont~ari del que 
dic; inconvenients que si no representen altra cosa 
representen aquesta variació que és possible que el 
Parlament hagi de fer les seves prbpies Lleis en un 
espai tant curt com el que va d’aquí al dia que aques- 
ta Llei ha de venir a regir, o sigui, el primer d’abril 
del 1934. Es per aixb que jo demanaria, no que 
es retiri el Projecte de Llei, que acabemla discussió 
de la totalitat i que un cop acabada la discussió de la 
totalitat, quedi aquest Projecte de Llei suspifs, per- 
qui: vingui el Projecte de tutela i curatela i llavors 
discutir-los tots dos. Aixb 6s el que demano i espero 
que en virtut de les raons que he donat i exposbtt, i 
sobretot per aquesta mateixa dificultat en qui: em 
trobo jo, i em penso que es trobaran allres senyors 
Diputats, de discutir aquest Projecte dt Llei i fer 
les reglamentacions que segons el seu c-iteri s’hatl- 
rien de fer en relació al de tutela i curatela, que 
s’esperi després que es puguin discutir tots plegats. 
Jo espero que el senyor Conseller de Justícia i Dret, 
atenent aquestes raons, acceptara aquesta petició 
meva. 

El Slr. CONSELLER, de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

E1 6 r .  PRESIDENT : Té  la paraula el se- 
nyolr Ccmseller de Justícia i Dret.. 

E1 Sr.  COlNSELLER de Justicia 1 Dret : T é  
molta traca el senyor Abadal en proposar la dila- 
thria que ha estat defensant fins ara, gerd he de 
confesar que amb tolta la bona voluntat noi he po- 
gut trobar en el pensament termes de convicció. 
Primerament deia el senyor Abadal que és foirsa 
natural que en qiiestioins com a aquesta de Dret 
Civil, tan estranyes a la política hi hagi unani- 
mitat en el prophsit d’anar a la definició a llesta- 
bliment del nostre Dret Civil i que aixj noi vulgui 
dir que no1 pugui haver-hi, solucions civerses de- 
fensades per membres d’una mateixa agrupació 
po’lítica, ger algunes de les sollucions que es pro- 
posen. Tots estarem a la una en la necessitat 
d’ordenar noivament el nostre Dret clivil, perd 
podrem estar en discordhncia en alguns dels ter- 
mes d’aquesta ordenació! i en els procediments que 
s’adoptin o !es solucions que es propoain respecte 
aquesta ordenació!. I encara deia : Afinar6 més el 
pensament i diré que una colsa és que un mateix 
individu, una mateixa persona, mantingui una po- 
sició determinada en les sessions de la Colmissió 
Juridica Assessora i una altra c a és que aques- 
ta mateixa persona vingui aquí i prengui una 
posició! respecte d’aquella sollució a baix defensada 
i cregui que per la polsició política en quP s’han 
de veurer aquí les coses no convingui adoptar la 
mateixa soslució. Que li diré, senyor Abadal? No 
sóc tan subtil, no hi pot arribar el meu pensa- 
ment, no1 hi entra per aquí. Perqu? si la Comissió 
Jurídica Assessoira, fos efectivament una Facul- 
tat de Dret, 01 fos una AcadPmia que així tedrica- 
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ment i desinteressada, anés a discutir sobre les 
solucions possibles en una qiiestiól de Dket, en- 
cara aixa ho’ entendria ; podria ésser que en aque- 
lla Acadb ia  un defensés una sollucib que després 
la considerés extemporjnia o mal presentada, o 
mal oiAdenada, o mal compaginada, quan es trac- 
tés de portar-la a un Parlament per la seva aproi- 
vaciói corn a Projecte de Llei. Aixd jo ho enten- 
dria, perb és que la Comissi6 Jurídica Assessora 
no1 és aixb. Quan la Comissió Jurídica Assessora, 
comensa a estudiar una qüestió ja colmenqa amb 
la idea que es tracta d’estudiar un Proljecte de 
Llei, per fer& de seguida, per presentar-la al Par- 
lament peique si el Parlament li sembla be, l’a- 
provi immediatament, en faci una Lllei i llavors 
no\ sé veure la distinci6 que pot adoptar una ma- 
teixa persona perque a baix quan se tracta de pro- 
posar al  Govern un Pyojecte de Llei digui una 
cosa, i quan vingui aquí dalt per aprovar-10 en 
digui un altre. JOI, aquesta subtilesa no1 l’arribo a 
concebre, no1 hi arribo a entrar i per aixi, no la 
puc acceptar, com a folnament de les rams que 
ens ha donat per la seva dilatbria el senyor Abadal. 

H a  prcposat un cas el senyor Abadal i ha dit : 
((Aquí es ?arla del Consell de tutela, i jo - diu 
ell - que sóc partidari que el pare prescindint 
del Consell de tutela ordeni la tutela com ell vul- 
gui, cofm a ell li plagi no puc accentar aquí, ja 
que partim de la base de l’epistPncia d’aquest Cm- 
sell de tutela, que no sé encara pas com s’orde- 
nar&B Jo, certament, he estat sorpres de I’obser- 
.iraciin del senyor Abadal, i he vollgut tornar a veu- 
re el Projecte de Llei, tal com es presentava i 
no veig en el Proaecte de Llei res que s’omsi a 
qu2 el senyor Abadal, quan vingui proposi aix? 
que ens ha exposat aquí. Perd el a_ue diu el Pro- 
jecte de Llei, segoas l’acabs de llegir ara, és que 
l’habilitació~ d’edat la podra concedir el pare, pri- 
mer, i després el Colnsell de tutela, i jo no veig 
perque el pare que é5 primer i que pot donar l’ha- 
bilitaci6 d’edat no la coindicioni si és que la Llei 
li permet, no faci totes aquestes coses que diu el 
senyor Abadal, perque només és quan ell no ho 
hagi ordenat, quan no ho hagi fet, que poldra en- 
trar el Consell de tutela i llavors haurem de veure 
quan aixb es reguli, co’m s’aplica, com es desen- 
rotlla, en quina folrma s’hauri de fer i pedra ésser 
que llavors s’adopti la fhrmula proposada pel se- 
nyor Abadal, o una altra fórmula contraria a 
aquesta. No1 veig la contradicció) ni el compromís 
en quP ens anem a posar. Diu el senyor Abadal : 
((Es que és possible que ara aprovem una cosa 
aqui, a ull - suposo que vol1 dir- perque no anem 
a regular-la, solament es parla del Consell de tu- 
tela, per6 no diem com operar&.)) Es golssible que 
regulem una casa i després quan vingui el Pro- 
jecte tctal de tutela i curatela disposem el colri- 
trari, i s’esgarrifa de pensar que passar&. Dloncs 
passari el que passa en tots els COSSOIS legislatius 
de tolt el móln que discuteixen un projecte un xic 
complicat com ha vist el senyor Abadal i alguns 
dels que estem aquí que ha Dassat en les Corts 
Constituents d’Espanya en discutir la Constitu- 
citr que tots la teniem a la vista, que havia estat 
presentada en un sol bloc, i que no obstant diver- 
ses vegades en arribar l’article 40, el 50 6 el 60 
s’hagut de comprendre que una reso3ució presa an- 
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teriorment no! estava prou bé, i s’ha pres altra ve- 
gada, i s’ha hagut d’ordenar, coimpaginar i con. 
jugar amb aquelles altres disposiciolns que sem- 
blaven colntrsdictbries. Perd encara que no fos 
així, deia : ((Es que ara anem a fer una com que 
dema o dema passat haurem de reforrmar o tal ve- 
gada haurem de reformar.)) Totes les Lleis que es 
presenten aquí estan subjectes a aauesta possibi- 
litat, no fem cap Llei que no pugui ésser refor- 
mada d’aquí quatre dies, i la realitat ens ha de- 
mostrat que tant era possible que fois així que una 
Llei referent a eleccions municipals aprovada el 
mes d’agost darrer, l’heni hagut de reformar el 
mes d’octubre perquP les circumstancies han can- 
viat i han aconsellat al Parlament que es fes una 
altra cosa. 

De manera que si ara aquí només anem a esmen- 
tar el nom del Consell de tutela, ens trobem que des- 
prés, en regular el Consell de tutela, volem posar 
alguna cosa que tal vegada contradigui aixb que avui 
hem posat, passari com en totes les Lleis: que hauri 
d’ésser reformada per un altre, peri, no és cap cosa 
insblita, cap cosa extraordiniria i, a més a més, ens 
podria retenir en el nostre treball la temenqa de pro- 
duir una pertorbació de fet. La temenqa que ara 
anéssim a fer una cosa, anéssim a ordenar una ins- 
titució, aquesta institució creés interessos i aquests 
interessos haguessin d’ésser defraudats a consequkn- 
cia d’una reforma que nosaltres ja ara tenim en pre- 
visió i que l’haurem de fer dintre de poc temps. Aixh 
encara podria semblar una dificultat, peri, si aquesta 
Llei que ara proposem aquí l’haurem d’aprovar coli1 
s’aprova l’art. I.=, perqui: sempre abans de l’art. 2.” 
s’aprova l’art. I.~, i abans d’un títol I1 s’aprova el 
títol I, i ara, aquest és el títol I d’una Llei, i si des- 
prés haurein de passar al 11, jo no coinprenc aquesta 
dificultat que hi troba el senyor Abadal, perqui: la 
creació d’interessos no s’lia produit, perqui: aquesta 
L,lei que ara aprovaríem aquí no entrar2 en vigor fins 
al mes d’abril, i d’acjuí al nies d’abril tenim un temps 
més que sobrer per aprovar tot el Projecte de tutela 
i de curatela. 

De manera que jo no comprenc perqui: es volen 
aquestes dilacions, i no ho comprenc perqui: moltes 
vegades s’han fet censures a aquest Parlament per- 
quP no treballa més, perqui: no fa niés Lleis, perque 
no aprova més coses, i quan n’hi ha una per a fer, 
tot és suggerir projectes de dilació, i que es deixi per 
a demi passat i que ja es far5 a l’endemi. Per6 men- 
trestant, senyor Abadal, tots ,en prenem una respon- 
sabilitat en aquestes coses ; no és responsabilitat del 
Govern, perqui: el Govern proposa, per6 el Parla- 
ment aprova. Nosaltres anem demorant aquesta so- 
lució, aquest petit comencament de solució de la 
qüestió del nostre Dret civil, i en aixb nosaltre> 111 
prenem una responsabilitat, i, quant a la meva, jo no 
la vull prendre, jo no vull acceptar-la, no vull que se’ni 
digui que aquí no s’ha fet res perqui: no ens ha pla- 
gut, perqu? no hem volgut, i que per una simple te- 
menqa, per una subtilesa de concepció no es faci 

aquesta Llei. Si algú no hi est2 conforme, malgrat el 
meu propbsit cl’arribar a la unanimitat, que voti ei] 

contra. Cadascii mantindri la seva opinió, perb de- 
morar-lo, deixar-lo estar havent de plegar ara la ses- 
sió perqui. en aquest moment no hi altre Projecte 
damunt la taula que aquest, perqui. les Comissions no 
han fet els seus dictimens, i haver de passar per quil 
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tenint un Projecte de Llei aquest no es vulgui dis- 
cutir, aquesta és una declaració pbhlica de qui: ens 
proposem que el Parlament no actui. 

Jo no vull passar-hi per aixh, quant a la meva 
responsabilitat; i consti que quan dic no vull, vull 
dir respecte a les meves coses, perqui: el Parlament 
far& el que s’aprovi i el que li sembli bé, per6 jo no 
aconsellaria a la Majoria que deixés sense discussió 
o que suspengués la discussió d’aquest Projecte de 
Llei, noniés que per aquesta responsabilitat de re- 
forma que podria venir a conseqii6ncia d’un nou con- 
cepte que la Cambra adoptés en aprovar la resta del 
Projecte de Llei. 

En realitat. senyor Abadal, totes les coses tenen 
remei menys una, totes tenen remei, Nosaltres ara 
podem aprovar aquest Projecte de Llei tal com i’hem 
presentat, amb una resolució, crec que adicional o 
transitbria, que diu que mentrestant no estiguin apro- 
vades les constitucions d’aquests nous titols de Con- 
sell de tutela i Magistrat de tutela, aixh voldri dir 
el mateix que es diu ara en la Llei ; de manera que, 
de fet, encara no hem fet cap reforma, de fet, ni 
aquesta dificultat que hi posa el senyor Abadal, per- 
q u i  hi ha un article adicional que diu que mentre 
aquest Consell de tutela, aquest consell de curatela i 
aquest Magistrat de curatela no hagin estat creats, 
allí on digui Consell de tutela, dird Consell de fami- 
lia, i allí on digui tal cosa en dir& una altra. De ma- 
nera que aquí haurem posat uns noms que no sig- 
nificaran res, que no es concretaran a res i que no 
destorbaran per a res. Tot aixh es pot refer, com 
totes les coses ; hi ha una sola cosa que no es pot re- 
fer, senyor Abadal, que és el temps perdut. Aixb 
sí que quan ja s’ha perdut no es torna a refer. I jo 
no vull prendre damunt meu la responsabilitat d’ha- 
ver fet perdre el temps al Parlament de Catalunya i 
ai nostre poble, que espera que sense ajornaments 
s’emprengui I’obra aquesta de nova ordenació del 
nostre Dret civil. (Moll bé!,  en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT : Amb la intervenció del 
senyor Conseller de Justícia, resta ja acabada la 
discussib de totalitat d’aquest Projecte de Llei. 

El Sr. VENTOSA :Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

nyor Ventosa. 
El Sr. VENTOSA : Per a fer unes quantes 

observacions respecte a aquest Proljecte de Llei. 
No pensava intervenir-hi, per6 plantejat el tema, 
que és molt suggestiu, noi crec que perdi el temps 
exposant unes colnsideracioas. 

Crec que pel s e n p r  Abadal, en anteriors ses- 
sions, examinant aquest Projecte i expolsant el cri- 
teri d’aquesta Minofria, va fer notar cam aquest 
Projecte canviant l’edat fixada per la plenitud del 
Dret civil per a arribar a la majoria, venia desar- 
ticulat de tot un Proyjecte general relatiu al Dret 
civil. Jo, crec, senyor Coromines, que aquest és un 
dels grans defectes de l’actuació legislativa d’a- 
quest Govern, que noi es manifesta solament en 
aquest Proljecte de Llei, sinó que es manifesta en 
moltes altres coses. 

Jo crec que aquesta ser2 ocasió opr tuna  per- 
quP es faci notar coim els Projectes de Llei que 
han vingut presentats per aquest Golvern al Parla- 
ment, han vingut presentats sense obeir realment a 
un pla general, a una ordenació que indiques que 
per part del Govern hi havia una visió de coajunt 

de l’obra legislativa que havia de realitzar el Par- 
kment de Catalunya. 

Nosaltres virem voltar un Estatut Interior de 
Catalunya. Aquest Estatut Interior ntcessita tot 
un conjunt de Lleis complement2ries qae vinguin 
a dolnar el desenvolupament necessari a aquells 
preceptes bisics de la nostra Constitucio. Cap d’a- 
questes Lleis cormplement?iries, n3 solament noi han 
estat discutides, sinó que no’ han estat pesentades 
pel Govern, i nosaltres, senyol- Cotrolmines, ens 
entretenim avui discutint Projectes que tenen una 
inipolrtancia molt secundaria i que no1 tenen cap 
carhcter d’urgPncia. Jo1 crec, per exemple, que a 
Catalunya, qualsevol que sigui el criteri que tots 
nolsaltres o cada un de nosaltres tenin respecte 
a la majoiria d’edat i del límit en el qual aquesta 
majolria d’edat deu fixar-se, tothom coivindra en 
quP no1 és un punt que cozmmogui i gp 

que avui amb urgitncia; a precipitacit, 
l’edat dels vint-i-cinc anys fixada per a 
la plenitud dels drets civils, per establi- una altra 
edat que és la dels vint-i-un anys. 

Les Lleis co~mplement&ries no vénen i ve un 
Projecte fixant la majoria d’edat, respecte del ma- 
teix mecanisme del nostre Dret civil. 

Jo, crec que hi ha un punt folnamertal, essen- 
cial, davant del qual tolts els altres deuen cedir, 
i és el de toirnar a la seva pures2 la vgitncia del 
Dret civil de Catalunya. I nosaltres precisament 
per arribar a aixd varem proposar - i dic nosal- 
tres, i parlo d’aquesta manera perqui va ésser 
per bolca dels nostres ccmpanys, sen 
nyotr Abadal - el que s’establís d 
transitbria la vighcia d’un apindis, 
del Dret civil catala, la denominació hauria estat 
la que adoptés el Parlament de Catalunya. NOIS- 
altres no1 teníem incoavenient en den:iminacions 
exactes, per6 que de fet fos  una SGdECi6 de pre- 
ceptes per a quan fos, 01 en farina de Projecte 01 

variant la denominació, establint en foirma el Pro- 
jecte de prelació de falns que sembla que era el 
que marcava la inclinació del senyolr Conseller de 
Jhsticia i Dret. I era aquest punt fonamental, es- 
se;lcial i basic que determinava la v i g h i a  de! 
tre dret propi substraient-10, a la influencia p 
ciosa i pertorbado’ra de la jurisprudPnda del 
buna1 Suprem que l’ha vingut desnaturalitzant, i 
no, obstant, nosaltres veiem coim aquell precepte, 
o aquell Projecte de prelació. de folnt: esta dor- 
mint no) sé on, per quines causes, per quines raons, 
i noi ve a la deliberació del Parlament i sense que 
nosaltres estiguem fixats sobre quins d n  els pre- 
ceptes que han de regir sobreposant-se a les deli- 
beracio’ns, als falls dels Tribunals, a les intro 
sions de la jurisdiccib espanyola, ens .?e un 
jecte modificant el Dret civil respecte a aquest 
punt colncret de la majoiria d’edat. Noi cbeeix, colm 
dic, a cap pensament infolrmadoir. Un bon dia el 
senyo,r Coinseller de Justícia i Dret es veu que es 
va aixecar, i va dir : ((Hem de modificar la majoi- 
ria d’edat, i el límit de la majoria d’edat, i I’hem 
de fixar als vint-i-un anys, i va presentar aquest 
Projecte de Llei. i Quines raons hi han per a pre- 
sentar aquest Projecte de Llei i noi un altre? 
Abso(1utament cap ; ni aixb respon a una demanda 
de l’opinió piiblica, ni a una necessitat del nostre 

l’olpinió pitblica, 01 que tothom troibi i I 

‘ 

. 
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pcble, ni afirma el nostre sentit d’autonosmia. I jo1 
li dic que, hdhuc dintre del mecanisme de la majol- 
ria d’edat, en relació amb els organismes de tutela 
i la patria potestat, aquest Projecte ve totalment 
desarticulat d’ells, cosm fa un moment assenyalava 
el meu company senyor Abadal. Per6 jol no1 he 
d’insistir en els seus arguments, perquP aixd fósa 
marcar la pretensió que podien tenir un abast i 
una e f i c h a  les meves paraules, que indubtable- 
ment seran sempre inferiors a les que podran tenir 
les que pronuncia el senyolr Abadal ; no solament 
per l’efic&cia intrínseca d’aquestes paraules, sinó 
perqui. el mateix Coaseller cle Justícia i Dret rep 
sempre amb més favor i simpatia les suggerPncies 
que li vinguin del senyoc Abadal, que les meves, 
a les quals atribueix una intencici d’atac que moltes 
vegades no existeix en el meu esperit. 

Perd, deixant a part aixd, jo diré al senyor 
Conseller de Justícia i Dret que crec que hi han 
adhuc altres raons que vénen a justificar que el 
Projecte de Llei, tal com ve avui articulat, so- 
freixi un nou examen i una nova redacció, i, per 
consegiient, que pugui ajornar-se la discussib 
que avui esta entaulada aquí, per a procedir a 
aquesta revisió del Projecte - si és que el senyor 
Conseller de Justícia i Dret insisteix en mante- 
nir-lo - perqui. després pugui ésser aprovat sense 
discussió. 

No és aixd defugir un treball, senyor Con- 
seller ; si el Parlament no ha treballat més o no 
ha anat més endavant, jo crec, senyor Conseller 
de Justícia i Dret que no ser& nostra la culpa, 
sinó del Govern, a qui pertany tenir les iniciati- 
ves dels grojectes. Per consegüent, si el Govern 
hagués presentat projectes degudament preparats 
i degudament articulats, e1 Parlament li hauria 
donat tota mena de) facilitats, com les hi ha donat 
respecte a aquells projectes, com el Projecte de 
la Llei Municipal, en e1 qual s’ha marcat clara- 
ment l’esperit de concbrdia de totes les fraccions 
de la Cambra, i el desig u n h i m  de totes elles d’a- 
nar elaborant aquelles lleis fonamentals que si- 
guin necessaries per a l’estructuració de l’auto- 
nomia de Catalunya. 

Per6 aixj, senyor Coromines, no pot passar 
amb el Projecte de Llei que ha vingut ara a dis- 
cussió de la Cambra. Per quina raó? Perqui. es 
fixa la majoria d’edat a vint-i-un anys ? No. Res- 
pecte a aixd, evidentment, poden haver-hi crite- 
ris, pensaments, opinions diverses. No és qües- 
tió de Partit ; hi ha home que pot creure que, real- 
ment, la majoria d’edat esta millor als vint-i-un 
anys, n’hi haur& d’altre que cregui que hauria 
d’ésser als vint-i-tres anys, i un altre, als vint- 
i-cinc. Aquesta qüestió no marca cap divergencia 
essencial, són merament qüestions d’apreciació 
i d’opinió. Per6 és que jo crec, senyor Coromi- 
nes, que aix? no marca tampoc tendencies mo- 
dernes, com deia l’altre dia la V. S. No ho crec 
perqu2 han existit en totes les Ppoques ; si la 
V. S. mateixa feia referitncia al Fuero Juzgo i al 
Fuerc Viejo que, evidentment, no són codis mo- 
derns i en els quals s’establia la majoria d’edat, 
i als Usatges, que vénen a marcar la majoria d’e- 
dat en la mateixa Ppoca, en el mateix límit que 
avui fixa el Projecte del Govern. Són coses que 
han existit en tots els temps i moments, i, per 

consegüent, respecte de les quals es poden adop- 
tar idees completament distintes. 

Perh, salvant aixh, jo li he de dir que a mi em 
sembla, que portar inicialment aquest Projecte, 
desglossat de tots els altres, és fer en l’obra de 
legislació civil encomanada al Parlament de Ca- 
talunya, dues coses : Primera. Una demostració 
que ens manca el pensament informador de l’afir- 
mació de la puresa de l’esperit del nostre Dret 
civil i del sentit i de I’orientació general d’una 
reforma. Es entretenir-nos en una petita minilcia 
i perdre la base del fonamental de l’obra de la 
nostra legislació civil. 

Perd, a part d’aixli li diré que tot el desenrot- 
llament d’aquest Projecte de Llei esta en realitat 
mancat d’una revisió. I vaig a justificar-ho. Diu 
l’art. I.’, els que han complert vint-i-un anys. 
Segon, els que havent-ne complert divuit contra- 
uen matrimoni.)) I afegeix l’art. z . ~  : ((E1 major 
d’edat té capacitat jurídica plena, salvades les 
excepcions expressament establertes per la L1ei.o 

E n  els articles següents s’expressa quins són 
aquells menors que poden ésser habilitats d’edat ; 
és a dir, que el Projecte de Llei que ve a discus- 
sió al Parlament, s’estableix dues característiques 
diferents. Una, els majors d’edat, vint-i-un anys, 
i els que havent-ne complert divuit contrauen ma- 
trimoni. Una altra, aquells que, havent-ne com- 
plert divuit, són habilitats d’edat. No és aisb? 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Sí. 
Tots els Codis del món, Adhuc e1 Codi civil, ho 
diuen. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  S’ i no en 
parlo, si no és aquesta la meva argumentació, se- 
nyor Coromines. 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret. 
Dispensi. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Ja veurd 
com, en realitat, aixd constitueix la base de I’ob- 
servació que he de fer després per a demostrar la 
necessitat de revisar el Projecte. 

Diu l’art. 3.’ : ((Poden ésser habilitats d’edat 
amb la capacitat i restriccions que expressen els 
arts. 9.‘ i ro, els que han complert divuit anys)). 
Es a dir, que els que són majors d’edat, segons 
el Projecte de Llei, tenen capacitat jurídica 
plena. Els que són habilitats d’edat tenen unz ca- 
pacitat jurídica restringida. Aquestek són les dues 
característiques que existeixen en el Projecte de 
Llei. Doncs bé, senyor Coromines, tot aixb re- 
sulta absolutament contradit en els articles SE- 

güents del mateix Projecte ; de manera que, per 
exemple, en els articles següents es parla dels que 
contrauen matrimoni menors de divuit anys, i 
dels que contrauen matrimoni després dels divuit 
anys. ((E1 menm- de divuit anys que contragui 
matrimoni queda de dret habilitat d’edat amb les 
restriccions que expressa l’art. 11. En complir els 
divuit anys, encara que el matrimoni estigui dis- 
solt, quedara comprPs en l’apartat segon de l’ar- 
ticle 1.~1). 

De manera, que hi ha tres classes d’habilita. 
ció d’edat ; la del menor de divuit anys que con- 
trau matrimolni, la del major de divuit anys que 
ha estat habilitat després, i estableix una diferen- 
cia després entre uns i altres. A mi em sembla 
que no ha estat afortunat l’art. 11 en establir les 
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limitacions, o en establir la capacitat jurídica del 
menor de divuit anys que ha cointret matrimoai, 
perque estableix, 01 es fixen, unes limitacions que 
són les mateixes del que ha estat habilitat d’edat 
en virtut de concessió paterna, i n’afegeix d’altres 
que són a judici meu, molt més fo’namentals i que 
haurien d’ésser aplicades a aquell que ha estat 
habilitat d’edat per concessió paterna o per conces- 
sió del Colnsell de tutela. De manera, per exemple, 
en el que esta habilitat d’edat en virtut de cotnces- 
sit o d’acord del pare o del Colnsell de família, se 
li exigeix I’assistPncia del curadolr oi del seu pare 
sego’ns sigui en virtut de matrimoni o, en virtut 
de concessió paterna, oi en virtut de coacessió del 
Consell de família, per una sPrie de colses, algunes 
d’elles tan freqüents en la vida quo<tidiana, coirn ho 
són, per exemple, l’alienar bens que poden ésser 
mobles a cobrar credits que li siguin deguts ; i, en 
canvi, es declara que és innecessdria aquesta assis- 
tincia del pare o del curador segoas els casos per 
altres colses tan essencials com són la de coimparPi- 
r:er en judici, etc. ; i aquestes altres coses que són 
més fonamentals que les primeres, s’exigeixen ex- 
clusivament als menolrs de divuit anys que hagin 
contret matrimoni, de manera, que resulta que hi 
ha una manca de lbgica en la regulació d’aquestes 
habilitacions d’edat segons siguin les condicions 
que es precisin i segoins sigui d’on provingui ; jo 
crec que valdria la pena que es revisés aquest Pro- 
jecte relaciolnant-lo amb l’organització de la tutela 
o de la curatela o Consell de tutela, que en defini- 
tiva crec que no1 perdríem absolutament res en 
examinar tota aquesta matPria que dintre dels or- 
ganismes del Dret civil tenen una colhesió evident, 
d’una manera conjunta. I aixb és el millor per a 
guanyar temps i fer una obra ordenada i racional, 
molt millor que l’anar examinant avui una cosa 
i dema una altra a reserva de quP després s’hagi 
de modificar to t  com ja suggeria el senyor Coase- 
ller de Justícia i Dret. 

(Ocupa la presiddncia el Vice-president segon,, 
seia yor M‘artinez i Dom,ingoi.) 

Crec que amb l’ajotrnament que proposava el 
senyor Abadal noi es perdria temps, sinó que, pel 
contrari, se’n podria guanyar molt en otrdre a ga- 
ranties d’encert. 

Siin aquestes, algunes oibservacions de caricter 
general en relació amb tots els articles que ens 
proposa el senyor Conseller de Justícia i Dret que 
ha cregut convenient fer, ja que semblava que la 
tarda permetia fer aquestes oibservaciolns de caric- 
ter general, respecte aquest P’rojecte que ha pre- 
sentat el Govern. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano) per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justicia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Real- 
ment, senyolrs Diputats, el senyo’r Ventolsa i Cal- 
vell, en. la segolna part del seu discurs, m’ha des- 
armat una mica. M’ha desarmat una mica, repe- 
teixo, perqui. en la primera part jo1 m’havia apun- 
tat sabre el paper una nota per dir-li que ell era 
un mestre en l’art de matar l’estoaa. (Rialles.) 
Ahir havíem quedat en qui. aquestes coses no1 les 
volíem discutir, que votliem que es deixessin per 

un altre dia ; perd ja que es volen discutir, anem 
a passar l’estona. (Rialles.) 

E1 senyor Ventosa i C a l d  ha fet una s&ie 
de primeres observacions, que són un reball ex- 
quisit, un treball de punta de randa, qu? realment 
m’ha produ‘it una interior satisfacció. (Ricrlles.) Des- 
prés ha fet unes observacions, jo no puc saber si en 
el propbsit ja les portava de molt pensades el senyor 
Ventosa o si també són puntes, puntes d’aquestes 
d’Arenys, finíssinies: que gasta la V. S. Fer6 ja que 
estem així, ja que esteni de bon humor, també se’m 
permetra a mi que el segueixi amb el riateix bon 
humor a la V. S. (Rialles.) 

No, senyor Ventosa i Calvell; jo no tinc cap pre- 
ferhncia pel senyor Abadal. AI senyor abadal, pre- 
ferentment, el respecto perqu6 és més gran que jo, 
cosa que no passa amb la V. S. El respecto perqui: és 
més gran que jo; i tambs perqui: encara que ell es- 
tigui en aquells bancs (assenyala els escon> d e  la iWi- 
nork de Ltiga Catdana.) i jo  en aquest, j o  recordaré 
sempre amb gran emoció aquells moments en qui: el 
senyor Abadal va fer de capita de tots, enla protesta 
contra la Dictadura quan va tractar el dicíador d’im- 
posar-se al Col.legi d’Advocats de Barcelona. I aix6 
em sembla que no és fer cap injustícia al senyor 
Ventosa i Calvell reconi:ixer aquesta superioritat de 
tractament al senyor Abadal, que em porta a la seva 
vida aquesta menibria ... 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Absoluta- 
ment. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Pel 
demés, cregui la V. S. que en les coses que ens ha dit 
jo no he pogut veure niés que una certa coqueteria 
de la V. S., una gelosia que no té cap ,ustificació. 
(Rialles.) Per6 em deia, després, que no veia cap 
orientació, que tot d’un plegat s’havia aixecat el Con- 
seller de Justícia i Dret un mati, havia agafat un tros 
de Projecte de majoria d’edat i, portant-lo aquí al 
Parlament, havia proposat que comencéssim per aixh. 
I d’aixb és del que jo en deia l’art de matar l’estona; 
perqui: el senyor Ventosa i Calvell no té dret a dir 
aixh. No, no té dret, perqui: jo, en alguna ocasió, 
vaig parlar amb ell mateix i crec que li vaig contestar 
satisfactbriament, tan satisfactbrianient, p e  el ma- 
teix senyor Ventosa i Calvell hi feia referPncia quan 
parlava de la idea de portar endavant un 3ojecte de 
prelació de fonts. Convidat a definir el criieri del Go- 
vern, jo vaig dir que el Govern primerzment trac- 
tava de fixar la situació en qui: es trobaia el nostre 
Dret civil i de fixar-lo d’una manera que no fos una 
cosa improvitzada i lleugera, sinó que en poc temps, 
ripidament, treballant sense parar, es p,ogués fixar 
d’una manera seriosa i ben estudiada qum és l’estat 
del Dret catali en el dia d’avui. I aquest treball no 
és una cosa que s’iniprovitzi en quinze dies. Aquest 
treball s’esti fent, va ésser objecte d’un primer Pro- 
jecte que fou acabat per la Comissió Jurídica Asses- 
sora, em senibla que el mes de juliol, pel Ponent de la 
Comissió Jurídica Assessora. Presentat aquest Pro- 
jecte i havent merescut aquest primer intent una 
aprovació en primer terme del Conseller de Justícia, 
fou sotiiiPs a la sanció especial de la Comissió Jurí- 
dica Assessora. I en aquesta reunió hi va haver una 
discussió entre el senyor Abadal i altres membres 
de la sessió, i a conseqii6ncia d’aquesta discussió es 
va quedar en redactar aquell Projecte de prelació de 
fonts. A hores d’ara tinc en& que el Ponent té aca- 
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bada la sew obra, té acabada la seva tasca, i que el 
mateix senyor Abadal ha colkborai i ha proposat ... 

El Sr. ABADAL: Avui mateix. 
EI SI-. CONSELLER de Justícia i Dret: Per6 

ja hi havia co1,laborat abans. I s’ha convingut que un 
dels punts, que un dels articles d’aquesta prelació 
hauri d’ésser la rehabilitació o habilitació de 1’A- 
phd ix  en la part aquella que hi ha del Coiisell. Per6 
després hi hauran altres punts, coin la Llei del Par- 
lament i les Lleis generals d’Espanya, algunes de les 
quals nosaltres ara no estem en situació de poder 
derogar, i després els principis de la constitució de 
la nostra terra; i tot aixb vindri a formar una or- 
deiiació general que fixi l’estat del nostre Dret. I fixat 
així I’estat del nostre Dret, nosaltres llavors haureni 
d’entendre la reforma de les Lleis civils, no per pe- 
tites polzades, sinó com podríem dir-ne per grans 
paquets. No anem a portar aquí les Lleis purament 
fragmentiries. Una de les primeres que es va tractar 
de reformar, de sotnietre a l’estudi de la Comissió 
Juridica Assessora fou precisaiiient I’ordenacih de 
tota mena de tuteles, i d’ella formava part un primer 
títol i era aquest el de la majoria d’edat. De manera 
que aquest Projecte est; redactat pels niateixos Po- 
nents, per la mateixa secció que té al seu enciirrec el 
redactar aquesta part del títol dels menors i dels 
absents i de les heri.ncies absents, etc., etc. 

Aleshores se’m demznava aqui, no sé qui, no ho 
recordo, per6 sé que li vaig contestar, que digués 
qui. signifcava aquesta curatela, que expliqués el 
qui: volia dir curatela, i jo vaig dir que en general la 
curatela aquí no era la curatela romana, sinó tal com 
l’han enti:s la majoria dels Codis romans, dels més 
moderns, que consisteix en qui. el tutor s’entén que 
és el representant de la persona i dels béns del menor 
o de la persona subjecta a tutela, mentre que la 
curatela només era aplicada en els casos de represen- 
tació incomplerta del menor. I corn que eren dues 
institucions diferents es donaven diferents interpre- 
tacions, per6 no volia dir aixi, que restituíssim en 
vigor de Llei la curatela tal coin s’entenia en Dret 
r o m i  

Després vaig dir tota la idea que teníem nosal- 
tres de com s’havia de tractar la formació del nostre 
Dret, i en aixb no itnprovitzava i fins penso que 
vaig fer esment d’un :reball excel-lentíssim desenrot- 
llat a I’Acadkmia de JurisprucEncia en una conf e- 
rPncia del senyor Goll i Rodés, que crec que és amic 
de la V. S. No ho dic perqui: aixi, representi un 
assentiment en el propbsit, perqui: en qüestions de 
Dret civil, com diu bC el senyor Abadal, pot donar-se 
el cas de qui: en una mateixa agrupació política hi 
hagi criteris diferents. Solament ho dic per a de- 
mostrar que si no hi ha el prophsit tal, tampoc no 
es pot dir que esmento jo punts de vista polítics. 

§’ha dit que es va exposar aquí un Projecte i 
una concepció completa de com s’ha d’emprendre la 
reforma del nostre Dret civil, i aixb vaig exposar-ho 
aqui i varen sentir-ho tots els senyors Diputats. I 
aixi, no justifica el que ei senyor Ventosa i Calvell 
pugui dir que jo m’hagi llevat un dia cle bon matí, 
hagi agafat un tros de Projecte i l’hagi portat a la 
discussió del Parlament. Aixh, senyor Ventosa i 
Calvell, és un ardid de l’art de matar l’estona, perb, 
evidmtment, no serveix per a fer la crítica de l’obra 
d’un Conseller de Justícia. 

E1 senyor Ventosa i Galvell - i ja veu que amb 

tola ingenuitai el segueixo en eI propbsit - ens ha 
vingut a dir que no és una orientació moderna 
aquesta de la rebaixa de la iiiajoria d’edat, perque 
ja de temps antic el Fzcevo J Z L B ~ O  i els Ussatges re- 
presentaven un moviment semblant, per6 jo vaig 
explicar aixb i cert és que ho vaig exposar en una 
forma que justificava zquesta apreciació de l’orieii- 
tació moderna que es donava a aquest treball. Jo 
deia que des de molt antic hi havia l’orientació ger- 
minica contriria a la romana, i que l’orientació ger- 
manica portava la niaj oria d’edat consignant en molts 
dels Codis germhnics els catorze anys, i al nostre 
país el Fuero Juzgo, que fou aplicat algun temps a 
Cataiunya, posava la majoria d’edat als vint anys, I 

fou després el Fuero Real i el Puero Uiejo de Cas- 
tilla, i a Catalunya els Ussatges, que havien acceptat 
la majoria d’edat als vint anys, i pels pagesos, en 
l’any 1351, a les Corts de Perpinyi, va acceptar-se 
la majoria d’edat als quinze anys, per6 aix6 no és 
possible comparar-lo amb el moviment modern, per- 
qui: si anéssim a veure 1’existi.ncia d’aquestes insti- 
tucions jurídiques, veuríem que en el Dret romi la 
majoria d’edat volia dir una cosa més complerta que 
la majoria d’edat del jove en els rengles del poble 
germinic. DesprCs de la majoria d’edat, existien 
en l’orientació germinica alguns drets i algunes 
orientacidns al pare de família no sostingudes pel 
Dret romi. Hi  havia una concepció diferent de ia 
majoria d’edat i aquestes dues concepcions han estat 
en lluita fins que va vilicer l’orientació romana. Pera 
ha vingut el temps modern i ens ha portat a una 
evolució de la vida econ6mica i civil que permet 
l’emancipació més ripida del fill de família. I a 
aixi, em refereixo jo. No a qtii. anéssim a recollir 
les orientacions del Codi germinic, sinó les de tot 
Europa i, en efecte, senyors Diputats, de totes les 
legislacions europees que jo conec, de totes les Llei, 
civils, no n’hi ha cap, tret de I’espanyola, que man- 
tingui la majoria d’edat als vint-i-tres anys. Abans 
hi havia la d’Holanda i la d’hustria, per6 aquestes 
dues excepcions han desaparegut en els darrers anys, 
de manera que així com a tot Evropa esti fixada 
la majoria d’edat als vint-i-un anys, solament a Es- 
panya encara persisteix aquesta cosa antiga, aquesta 
reforma tiirricla, introduicla pel Codi civil, de fixar 
la majoria d’edat als vint-i-tres anys, i si hem de 
seguir amb aquesta timidesa, si Espanya espera qw 
amb la nostra autonomia portem experiencies i fein 
assaigs que després puguiii ells aprofitar, iper que 
els que tenim llibertat per a dir la nostra paraula 
no l’heni de dir, com l’han posat ja de manifest tot3 
els pobles d’Europa ? 2 Per qui: hem d’esperar que 
Espanya vingui un dia, que vindrh, perqui: tots els 
tractadistes ho demanex i diuen que va ésser una 
timidesa del legislador de I’any 1888 el fixar la ma- 
joria d’eclat als vint-i-tres anys? Per6 és que ni 

d‘aquesta manera aconseguiríem que fos la majoria 
d’edat igual a tot Espanya, perqui: a Aragó encara 
subsisteix la majoria d’edat als vint anys. S’ha d’anar 
ripidament - perqui: tothom ho demana - a fixar 
la majoria d’edat als vint-i-un anys. Ara que fem 
la Llei nova, 2 per qui: co la fem bé i hem d’esperar 
com un coix que, ranquejant darrera l’altre, ho facili 

els altres perqu6 després tinguem que adaptar-nos-hi 
nosaltres ? 

En les observacions que feia el senyor Ventosai 
CalveSi referent a les diverses situacions en quii e, I 
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trobaran els catalans menors de divuit anys si es 
casen, més grans de divrlit anys fins vint-i-un, i els 
de més de vint-i-un, jo no sé veure la contradicció a 
quci feia refergncia la V. S. Tal vegada hi ha una 
deficicincia, perb és una deficikncia que jo crec que 
ha estat tinguda present pels membres de la Comis- 
sió Jurídica Assessora i ja han cregut que l’estat del 
nostre Dret i potser fins de les nostres costums per- 
metien plantar-hi cara. Per exemple, en el Codi 
suís, a més de la majoria d’edat i del principi de capa- 
citat, hi ha el de discerniment, i es diu que es reco- 
neixeri el discerniment a les persones que estiguin 
en tal o tal edat, i ve després la majoria d’edat i hi 
poden haver-hi casos de majoria d’edat amb discer- 
niment i en poden haver-hi majories d’edat que per 
no tenir discerniment nc puguin ésser subjectes de 
dret. I aixb po s’ha posat, aixb ho ha estudiat la 
Comissió Jurídica Assessora, com m’ho acaba de 
confirmar amb la seva precipitada retirada d’aquí el 
senyor Tries de Bes, que potser no vol posar-se en 
contra de la V. S. i, entenent que aixb havia de trac- 
tar-se, ha cregut més pertinent retirar-se del saló de 
sessions. (Rialles.) 

NOI hi ha tal incongruencia, ni aixb és resultat 
d’una improvització, sinó! que és una cosa estu- 
diada i, com que no1 la proposoi jo,, precisament per 
aisb, crec que estic en millor situació per a de- 
fensar-la. La Comissió Jurídica Assessora ha en- 
ti.s que l’edat del subjecte podia influir, en quant 
a I’existPncia, a la suposició1 d’un major OI me- 
nor discerniment, i per aixb exigeix més coses al 
menor d’edat que es casa abans del vint anys que 
no pas aquell home que de divuit a vint-i-un 
anys encara no1 és major d’edat per6 esta habilitat 
per la majoria d’edat. I aleshores ha cregut que 
al menor d’edat, que se’l podia habilitar si es ca- 
sava, se’l poidia habilitar perquP pogués disfrutar 
i tenir administració dels seus béns, no se li poldia 
encara concedir el discerniment tan complert com 
es podia concedir a l’hoime de divuit o vint anys 
a conseqiiPncia del qual, de 1’existPncia d’aquest 
discerniment, no li són exigides coses que se li 
esigeixen al menor d’edat que es casa abans dels 
divuit anys ; no se li donen les facultats que se 
li donen a l’altre. De manera que, coim deia el 
senyor Ventosa i Calvell, que si jo, no1 interpreta 
malament el seu somrís, em considera un candi 
que m’he deixat agafar en el seu propbsit de pas- 
sar l’estoma, jo, no1 obstant, com que tinc un amor 
tan gran a aquestes coises i les proposo desprésl 
de pensar-les molt i d’haver-les rumiat amb tot 
el ferm propbsit de fer-ho bé) em deixo anar i el 
segueixo en aquesta oposiciól, que certament no1 
és una oposicih cruel i que més aviat jo coinsidero 
agradable. (Rumors d’afirovació en la Majoria.) 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Decidida- 
ment no tinc sort amb el senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret. (Rialles.) L‘altre dia va comensar 
a parlar el senyor Abadal ; jo m’estava al seu cos- 
tat sense intevenir, ni fer un somrís, ni dir una 
paraula, i el senyor Cotromines es va encarar amb 
mi, posant-se en contrast i en pugna el to amb que 

se li dirigia el senyor Abadal i el to que diu que 
havia emprat jo, 

El Sr. COXSELL~ZR de Justícia i aret : Era 
una altra msa. 

EI Sr. VENTQSA I CALVELL : Jo li dic al 
senyor Colroimines que, respecte de ningú, perb molt 
menys respecte del senyoir Abadal, poldia sentir jo 
gelosia, perque totta la superioritat que se li pugui 
reconPixer, sóc jo el primer en reconPixer-la i pro!- 
clamar-la, i jo, trobo naturalíssim que la V. S. li 
doni al senyofr Abadal aquella primaciaen els res- 
pectes que jo! mateix li dolno, per moltes raoas i 
per molltes colnsideracions i, entre elles la menys 
agradable de totes potser’ és la de l’edat, i les al- 
tres són !es més justificades. Per? permetim el 
senyor Coroimines de no tancar-me la porta d’a- 
quest ambient de placidesa en quP es lesenrotlla 
aquest debat i que l’ai’tre dia usava i executava 
e: senyor Coromines ; que jo també tinc ganes 

nyor Conseller de Justícia i C:ret, que -10 s’hi val 
a atribuir-me la intenció de fer perdre :emps a de 
passar distretament l’estona, sinó1 que jo’ formulo! 
unes observacions modestíssimes en tolt el desig 
de colntribuir a la discussió1 del Projecte i no1 cal, 
per tant, que les hi atribueixi la V. SI. tan insig- 
nificant importancia que siguin destinades només 
que a servir d’entreteniment als senyors Diputats, 
no] diré agradables, perd si per fer passar el temps. 
(Rialles). 

I ara permeti’m que rectifiqui alguns dels con- 
ceptes que ha formulat, senyor Coromioes. 

Deia el senyor Coromines : ((No és aquest 
projecte una cosa isolada, inconnexa, desarticu- 
lada que en un bon matí hagi imaginat i que hagi 
presentat al Parlament. No. Quan va ~ ~ e n i r  aixa, 
jo vaig exposar quin era el criteri, quin era el 
meu pensament, i aquest pensament té una etapa, 
que era aquell projecte de prelació de fonts que 
ha estat objecte de deliberació en el si de la Co- 
missió Jurídica Assessora i que crec que esta gai- 
rebé enllestit i a punt de presentar al Parlament. 
I dintre adhuc de la matPria concreta de la majo- 
ria d’edat i de la tutela i de la curatela, quan es 
va presentar el projecte, jo vaig expxar clara- 
ment quin era el pensament del Govern i el propi 
pensament, i ,  per consegüent, no era una cosa 
inconnexa aquesta majoria d’edat.)) Jo  li dic : per- 
fectament, senyor Coromines ; la V. S. va expo- 
sar tot aixb i ho va exposar amb aquella compe- 
tPncia i amb aquella eloqiiencia que li és caracte- 
rística, per6 jo li he de dir que no és suficient a 
judici meu, que era precís que aquella exposició 
vingués en el Projecte. Jo no vull que el Govern 
hagi presentat o hagués presentat aqií  un  Pro- 
jecte total de reforma del Codi civil catala. Jo 
comprenc que moltes vegades aquestes sistematit- 
zacions són difícils, i, naturalment, el voler fer 
una obra totalment sistematica, completa, total 
de reforma del Codi civil catala, implicava que 
l’exercici de la nostra facultat legislativa en ma- 
tPria de Dret civil sofrís un tal ajornament que 
pogués representar una atrofia o una incapacitat 
de la nostra facultat de legislar. Jo em faig per- 
fectament carrec de quP s’ha de procedir per ma- 
tPries diverses, presentant aquells Projectes de 
Llei que vinguin a regular les diverses matPries 

de participar-hi, i si jo hi participol, ja crec, se- P 

, 
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de Dret civil. Bé ;  per6 aix6 és una colsa i una 
altra cosa tDtalment diferent és presentar un pro- 
jecte com aquest de la Majoria d’edat en el qual 
es parla Ldhuc d’institucions que poden ésser en 
el pensament del senyor Conseller de Justícia, 
per6 que nosaltres no les hem vist dibuixades. I jo 
li pregunto : (Es que es perdia alguna cos2 en 
quP s’esperés a poder regular a dins d’un conjunt 
i que els Diputats poguessin examinar al ma- 
teix temps que el Projecte de majoria d’edat i 
d’habilitació d’edat, totes aquelles institucions 
destinades a complementar les deficiencies de ca- 
pacitat jurídica d’aquells que no han arribat en- 
cara a la plenitud d’aquesta capacitat? A mi 
m’hauria semblat més atinat, més pertinent, més 
adequat, perque el Parlament pogués deliberar 
d’una manera encertada, el que s’hagués presen- 
tat aquest Projecte de conjunt, formant past de 
tot el conjunt destinat a regular aquesta matPria 
en la seva integritat, i no ens trobaríem en quP 
aqui se’ns parla d’institucions que només tenen 
vida per les explicacions que ens ha donat el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret i que obliguen 
a qui: en el mateix Projecte de Llei que no ha de 
tenir una vigencia immediata, que tindra vigitncia 
l’any que ve, hi hagi una disposició transithia, 
establint unes regles en espera de quP s’hagin 
votat després altres preceptes que s tn  completa- 
ment indispensables. Aquesta és l’observaci6 que 
a nosaltres ens semblava adequada i pertinent. 
Ara, en quant al fons del mateix Projecte, en 
quant al límit fixat per la majoria d’edat, el se- 
nyor Coromines insistia que jo havia interpretat 
malament les seves paraules quan l’altre dia sos- 
tenia que la fixació del límit d’edat en els vint-i- 
un anys obeia a una tendencia moderna. No, no, 
senyor Coromines ; no creia haver-les interpretat 
malament, em vaig fer perfectament carrec del 
seu raolnament, de la seva orientació, del seu pen- 
sament respecte d’aixd ; perd jo1 el que voilia signi- 
ficar a la V. S. era que em semblava exagerat e1 
parlar de tenditncies modernes quan es parlava 
d’aquest Projecte de Llei. Respecte d’ell jo li 
deia : ttNo obeeix a un punt fonamental i essen- 
cial ; es pot tenir criteris distints)). Dintre de la 
nostra minoria hi ha, per exemple, el senyor 
Tries de Bes, que estava conforme en quP la mad 
jorla d’edat es fixés en els vint-i-un anys, sense 
que aix6 crec jo que sigui motiu per la seva reti- 
rada precipitada, perquit la fixació d’aix6 i el 
manteniment d’aquest criteri és perfectament 

le amb el manteniment d’una estricta 
a dintre de la Lliga Catalana. Per6 de la 
manera que hi caben criteris distin-in- 

tre d’un mateix Partit, jo li deia : H i  han cabut 
criteris distints dintre de les Ppoques més diver- 
ses.)) Hi ha, per exemple, la fixació d’una edat 
de vint-i-un anys, per les raons que siguin ; no 
a vint-i-un, a vint anys s’havia establert en els 
Ussatges, i el Fuero Juzgo i el Fuero V’iejol de Cas- 
tella. Hi ha una pila de Lleis i disposicioas que, 
per les raons que fossin, entenien que es podia 
fixar el límit d’edat als vint anys. I per aix: em 
sembla excessiu, senyor Coromines, el que nos- 
altres, abans de que haguem establert la indepen- 
ditncia i la puresa del nostre Dret Civil en front 
de les intromissions i de les invasions d’una ju- 

, 

t 

risprudencia pertorbadora que ha vintgut a des- 
naturalitzar-la, tinguem la pretensió de qui el 
primer exercici que fem de la nostra facultat le- 
gislativa sigui per marcar als altres pobles d’Es- 
panya un exemple i up estímul. 

Jo li diria : Pobre exemple i polbre estímul el 
nostre ! i. Si tots els potbles d’Europa, diu la V. S. 
que ho tenen establert, és que noaaltres, en la 
votacib de la Llei pel Parlament catala, és el que 
pot decidir la modificaci6 de la legislació espa- 
nyolla ? Perd que la legislació o la Llei que voti el 
Parlament de Catalunya, si corn sap tolthom, com 
saben tolts els senyosrs Diputats, a Aragó esta fixa- 
da la majo’ria d’edat en el límit de vint anys, és 
que fem nolsaltres una innolvació transcendental 
que hagi d’ésser tinguda en compte pels altres po- 
bles ? Jo dic que fóra una pretensió’ aquesta exces- 
siva la nostra. Reduim les colses als seus verta- 
ders termes i jo) dic, jo  crec, que la coea permet 
esperar i que tindra un abast i una impoirthcia 
i una transcendPncia molt més petita que el se- 
nyocr Coaseller li vol1 atribuir. 

Ara, en quant al fons del mateix Projecte de 
Llei jo li deia al senyolr Coromines, que a judici 
meu era mo’lt colnvenient que es practiqués una 
revisi6 del que en ell s’havia establert, perque em 
semblava que les distintes situacions jurídiques 
que el Projecte de Llei marca entre majoria d’edat, 
habilitacib d’edat després dels divuit anys i habi- 
litació d’edat en un límit inferior als divuit anys, 
no( estaven prou estudiades ni responien a un cri- 
teri prou encertat. Jo faria, adhuc, la reserva res- 
pecte d’aquesta habilitació automatica d’edat en 
aquell que contrau matrimoni abans dels divuit 
anys, perque no crec que el fet de coatraure matri- 
moni li doai aquelles condicions de capacitat intel- 
lectual que són necessaries per a regentar els seus 
bens i jo diria que, adhuc potser, del que es podria 
dubtar és de la capacitat dels que li havien donat 
el consentiment per colntraure matrimoni abans 
dels divuit anys. Perd crec que és un tema que 
val la pena d’ésser estudiat i d’ésser examinat, 
perquit aquí podem tenir l’aire de que passem el 
temps amb aquestes colses, perd són en definitiva 
coises que afecten a la capacitat juridica, a la fa- 
cultat de disposar les persones en el bon ordre 
i administració dels béns i la pau i el rPgim i 
l’olrdre jurídic dintre les famílies i que una cosa 
poc meditada que reguli les majories d’edat i l’ha- 
bilitació d’edat en les seves diverses manifesta- 
cions, po& prolduir en tot el rPgim juridic de la 
nostra terra una fonda pertoirbació, i fóra una des- 
gracia que la primera Llei que votés el Parlament 
en niatPria de Dret civil fos una Llei que en lloc 
de donar un exemple i que vingués a establir en 
la nostra terra un olrdre, vingués a ésser una Llei 
pertorbadora en el rPgim jurídic de Catalunya. 

E1 Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : De- 
manoi per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Conseller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : Jo 
em veig obligat a insistir en demanar a la Cam- 
bra que continui la discussió d’aquest Projecte de 
Llei. Respecte d’aquesta cosa que troba tan estra- 
nya el senyor Ventosa i Calvell d’haver comenCat 
per la fixaci6 de la majoria d’edat, jo li diré que 



una de les fames més ben adquirides a Suropa, 
respecte de les noives orientacions del Dret civil, 
una de les fames més ben adquirides és a favor 
dels jurisconsults alemanys que varen fer el Codi 
civil d’Alemanya, Coldi civil que’ ha marcat el 
principi, potser el comenc;ament, d’una renovació 
que s’ha anat estenent per tolt arreu. I bé, a Alema- 
nya abans de comengar el seu Codi civil es va fer el 
mateix que ara proposem aquí, una Llei de ma- 
joria d’edat i aprovada aquesta majoiria d’edat va- 
ren venir després tots els treballs i tots els estudis 
i informaciom per anar a la formació d’un Codi 
civil. De manera, que noi deu ésser la casa tan 
extravagant ni tan estranya quan en fer-la nosal- 
tres seguim les petjades d’una de les refolrmes 
més acurades i més ben fetes que s’han fet a tot 
Europa en la jurisdiccib civil. 

El que hitha és el que he dit abans : tokes les 
coses tenen adolb, el que noi es poi rescatar és 
el temps perdut. E m  deia abans el senyor Ventosa 
i Calvell : ((Es que volsaltres no presenteu les Lleis 
fsnamentals ; vosaltres no feu totes aquelles Lleis 
complementaries que disposa oi preveu 1’Estatut)). 
Jo em penso1 que no’ té raó, el senyor Ventosa i Cal- 
vell, per6 que si tingués raó, tal vegada seria el 
moment menys opolrtú el de dir-m’hoi a mi, per- 
que jo he procurat que aquí es presentés una Llei 
Municipal ; jo he poirtat aquí una Llei del Tribu- 
nal de Cassació. Tinc en marxa, no sé des de quant 
temps una Llei de Cmtractes del camp, i ara he 
encetat aquí la reforma aquesta de la nostra Le- 
gislació civil, i tinc proimesa per d’aquí poics dies 
la presentació de tot un títol, i extensíssim, de la 
nostra Legislació civil, com és el de tutela i cura- 
tela. Em penso que deu ésser el molment menys 
oportú que tindria el senyor Ventosa i Calvell, 
per a fer aquesta acusació< a aquest membre del 
Govern, que fa to t  el que pot per a cumplir el 
seu deure. Jo1 que estic amb aquesta tranquillitat 
de consci&cia, crec que noi abuso d’una situació, 
d’una majobria, i que no vaig a fer cap cosa forsada 
en demanar que la Cambra continu: la discussi6 
d’aquest Proljecte de Llei, i que pel moiment dol- 
nem per acabat el debat de totalitat i passem a la 
discussi6 de I’art. I . ~  

E1 Sr. PRESIDENT : Resta acabat el debat 
de totalitat. 

(Es dóna lectura al vot particular següent, pre- 
sentat u l ’urt .  I . ~  del dk tamten:  
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<<AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotscriuen, sentint dissentir de 
I’opinió de la majoria de la Comissió, proposen el 
següent vot particular al Projecte de Llei de Majoria 
i Habilitació d’edat : 

VOT PARTICULAR 

EI número primer de I’art. I . ~  es redactar; així: 
I.’ Els que han complert vint-i-tres anys. 
Palau del Parlament, 19 d’octubre del 1933. - 

E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

R. d’Aihadal i Sol.>> 

Tauler, per la Comissió. 

Ei Sr. TAULER: Comprendran els senyors Di- 
putats que han assistit a aquest debat, i :ompren&% 
perfectament el senyor Abadal, signant d’aquest vot 
particular, que després de les manifesta5ons fetes, 
tant pel senyor Ventosa i Calvell, com pel senyor 
Conseller de Justícia i Dret, la niajoria de la Comis- 
sió no pot acceptar aquest vot particular 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Abadal, per a defensar el vot particular. 

El Sr. ABADAL: Són conegudes per tots els 
senyors Diputats les raons amb qui. el smyor Con- 
seller de Justícia i Dret i el senyor President de la 
Comissió de Justícia recolzen l’art. I .P d’aquesta 
Llei, fixant la majoria d‘edat en els vin:-i-un anys. 
Diuen que és el corrent actual en els pobles d’Euro- 
pa, que és un avenc de la legislació i que serh una 
glbria per a aquest Parlament el que nosaltres siguem 
els primers dintre Espanya a establir squest límit 
menor de la majoria d’edat, del que estableix el Codi 
Civil. Deia el senyor Andreu, també en el seu dia, 
que precisament en els pobles septentrionals, on la 
formació de les persones és més lenta que no pas en 
els pobles meridionals, tenen fixada la majoria d‘edat 
en el límit de vint-i-un anys i que, per consegüent, 
no hi ha motiu ni raó perqui: dintre els nostres pa’isos 
meridionals en qu6 el desenrotllament de les perso- 
nes és més precipitat que no pas allí, no se segueixi 
el mateix exemple de disminuir el termini de la mi- 
noria d’edat. Bé; jo, al senyor Andreu, o a aquest 
argument del senyor Andreu,“ podri5 oposar-hi la me- 
dalla a l’inrevés. Precisament perqui: en els pobles 
meridionals resulta que el desenrotllament de les per- 
sones i de les seves facultats és més rapid, també re- 
sulta que és més rhpid el desenrotllamert dels seus 
instints i de les seves passions, i que pctser aquest 
seria un motiu per a no seguir l’exemple dels pobles 
septentrionals. 

Perb, en fi, és una cosa merament d’aprecia- 
ció del uns i dels altres, i no és aquest el punt 
principal en virtut del qual jo he presentat el vot 
particular en companyia del meu amic senyor 
Sol, en la qual figura la majoria d’edat als vint- 
i-tres anys. Jo no tindria cap inconvenient SUS- 
crivirit i repetint gairebé el que indicava abans, 
en dir que tebricament, titcnicament, com a ideal, 
com a camí per anar a bascar i anar a aconseguir 
l’obtenció de la majoria d’edat als vint-i-un anys. 
No, t$cnicament, jurídicament, tebricament, es 
va per aquest camí, i per aquest camí sembla que 
si ha d’arribar. Perfectament. PerA és que tot el 
que representa institucions de dret, senyors Di- 
putats, és una cosa que s’ha d’atemperar a la na- 
turalesa i a les circumstancies pel qual es legisla, 
i les institucions de dret tenen moltes vegades, 
malgrat que sigui un dels casos de dre: mks dife- 
rents dels altres casos de dret, repercusions que, 
de vegades, resulten tant insospitades, que pro- 
dueixen un resultat completament diferent d’a- 
queli que s’anava a cercar o produeixen perjudicis 
en els quals no s’havia pensat. I jo dic que en el 
nostre poble de Catalunya la idea de la majoria 
d’edat als vint-i-cinc anys esta tan infiltrada en 
tothom que una sPrie d’institucions, una sitrie de 
realitzacions de dret, estan, precisament, fona- 
mentades, inspirades i dirigides en el pensament 
de que la majoria d’edat és als vint-i-cinc anys, 
i el modificar aquesta majoria d’edat repxesen- 
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tara una repercussió en totes aquestes institucions 
i en totes aquestes realitzacions de dret, que po- 
dria portar una pertorbació en tot‘ el que repre- 
senta les relacions familiars i fins les relacions 
success6ries. Per aixi, és pel que jo crec que en 
tractar de la majoria d’edat o.del límit de la mi- 
noria d’edat, nosaltres hem de tenir en compte 
la posició especial del nostre poble. Tot el que 
dintre del nostre poble representa la majoria d’c- 
dat als vint-i-cinc anys, i hem d’anar a aquella 
aspiració - i repeteixo que tPcnicament no hi tinc 
cap inconvenient en posar com una aspiració la 
limitacib de l’.edat - per a aconseguir la majoria 
d’edat lentament, evolutivament, no d’un salt, 
com el salt que es proposa dintre d’aquest Pro- 
jecte de Llei. 

Tats vosaltres sabeu, senyors Diputats, que 
hi ha una sSrie immensa de testaments en els 
quals, en establir-se els fideicomisos familiars, 
s’estableix, pels casos en qui. els fills no arribin 
a una edat determinada, en molts casos es prohi- 
beix adhuc l’alienació als que no tinguin els vint- 
i-cinc anys, més ben dit - m’he equivocat - que 
estableix pels casos dels vint-i-cinc anys determi- 
nades ordenacions perqui. es realitzin amb la con- 
dició suspensiva de la majoria d’edat, perd pen- 
sant en la majoria d’edat als vint-i-cinc anys, i 
tots aquells testaments que regulen la successió 
en representació de la qual fan dependre de la 
majoria d’edat determinades condicions. Totes 
aquelles estan fetes sobre la base de pensar en els 
vint-i-cinc anys. ”hi ha d’altres que fixen l’edat 
i fins la fixen més enlla dels vint-i-cinc anys, i 
tots haureu llegit testaments en qui. certes &u- 
sules resoluth-ies es vénen a realitzar als trenta 
anys. Per6 prescindint d’aquestes i parlant única- 
ment d’aquelles en qui: es fixa la majoria d’edat, 
fixada o no, el testador ha ent5s sempre que era 
als vint-i-cinc anys. 

T o t  aixd queda mcdificat, i jo noi m’opso a 
quP es modifiqui, perqui: entenc que s’ha d’anar 
a la rebaixa de la majoris d’edat, pcrd s’ha de fer 
una rebaixa lenta perque anar-se a la resoluci6 de 
les coses evolutivament, de manera que el poble 
es vagi cormprenetrant amb la legislació i els nous 
avenps d’aquesta legislació(. Així com ho he dit 
d’aixd, ha podria dir d’altres casos, de l’usdefruit 
legal, no ja de la patria potestat de la mare. L’us- 
defruit legal de la mare en el dia d’avui és durant 
tata la minoria d’edat dels fills, i, per consegüent, 
estan vius els viiit-i-cinc anys en el pensament 
del poble de Catalunya, i des del moment en qut  
es modifica l’edat de la majoria d’edat, portant la 
dels vint-i-cinc anys als vint-i-un, 00’ són dols anys 
que treieu d’aquest usdefruit de la mare, sin6 que 
són quatre anys que li treieu l’usdeiruit. Consi- 
dereu que aixd representa una varia& sobtada 
dintre de la legislació catalana, i el poble catal2 
que s’ajusta, que es plega amb molta facilitat 
als nous costums jurídics que l’evolució del temps 
va portant, que es plega, precisament, perqu2 evo- 
lutivament es va caminant, perd amb la seva sen- 
sibilitat juridica, un canvi de legislació extraor- 
dinari, un canvi de legislació que representa per 
ella mateixa una modificació complerta del con- 
cepte jurídic que té aquest poble respecte de cada 

ui&, creieu-me, una pertorbació, i llavolrs 

el poble no la seguir2 amb la facilitat que la segui- 
ria en un altre llac. 

Ja, per aix6, entenc que, tot caminant en aques- 
ta evolució, hauríem d’anar des del dia d’avu; a 
cofmensar l’evolució per l’evo(luci6 del temps de 
la minoria d’edat, per$ anar-hi evolutivament, 
anar-hi pausadament, anar-hi en forma qut el 
poble pugui anar veient els avantatges que hi ha 
en aixd i pugui anar plegant-se aquesta nava legis- 
lació per a poder després arribar a una reforma 
més radical. 

Jo no parlaré dels avantatges que pot haver-hi 
en la determinació d’una unitat en la major part 
de la legislació especial, perqui: n’ha parlat el meu 
amic senyor Ventosa i esta .en la conscihcia de 
tothom, i jo prefereixo referir-me especialment a 
les circumstancies que crec jo que en el nostre 
poble existeixen, que fan que aquest salt extra- 
ordinari dintre de la disminució de la minoria d’e- 
dat, representat en el Projecte de Llei que dcba- 
tim, en el seu art I.‘, sigui exposat a greus con- 
fusions. 

Jo no sé veure per qui. hem d’anar a aquest 
salt extraordinari. Jo no sé veure per qu& no es 
pot anar caminant lentament en les modificacions 
de dret que és la manera de fonamentar-les d’una 
forma que siguin completament inquebrantahles 
després. 

Jo crec que valdria més, en lloc de voler anar 
d’una vegada al desideratum que tenim respecte 
de la maioria d’edat. anar-hi caminant lentament, 
perquP no es produirien aquelles pertorbacions 
que he assenyalat, i totes aquelles modificacions 
es podrien continuar fixant a dintre del conjunt 
de la nostra legislació. 

Aquests són els pensaments cabdals que jo 
tinc respecte d’aquest punt de vista i els motius 
que fonamenten el meu criteri d’aquella llibertat 
que jo crec que en aquest assumpte podria ha- 
ver-hi. 

Sento, idhuc, que no hi hagi aquí el nieu corn- 
pany senyor Tries, que potser ell mateix impugnaria 
les raons que jo dic, perqui: no crec que en aixb h 
hagi res a veure en tot el que es refereix a qüestions 
de partit i de política. Jo he donat raons, motius, fo- 
naments ; seran encertats o no, pcr6, repeteixo, pot- 
ser ja ho he dit abans, que en un poble d’una sensibi- 
litat jurídica tan extraordiniria com és el poble ca- 
tal&, totes aquelles transformacions de les institu- 
cions de Dret, s’lian de fer de manera que la seva 
sensibilitat no se senti ferida, sinó que, a l’inrevki. 
les vagi acceptant bonament, vagi ajustant-s’hi, i d’a- 
auesta manera vingui a ésser la leaislació c11a cosa 
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tan consubstancial amb la naturalesa del mateix po- 
ble, que s’hi senti bé i que li sembli gairebé coiii que 
ha nascut la nova modificació del Dret, del seil prop: 
esperit i dels seus propis desigs. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: E1 se- 
nyor Abadal venia a resumir una part de la seva !)o- 
sició en contestar un argument fet pel senyor An- 
dreu. Deia precisament que pel caricter meridional 
del nostre poble tal vegada seria convenient no aliar 
tan de pressa rn rebaixar la majoria d’edat, i aquest 
Densament s’afinava en acabar el seu discurs, en dir 
kue a un poble que té una sensibilitat jurídica com 



el poble catala, li ha de saber molt g r y  que es proce- 
deixi amb aquesta preciptació. 

En punt al carhcter meridional que semblava 
oposar al dels pobles del nord, jo li he de fer avihent 
al senyor Abadal que a Italia, darrerament, no fa 
molts anys, s’ha adoptat la mateixa solució dels vint- 
i-un anys, essent un poble, almenys, tan meridional 
com el nostre, i que un altre poble que potser per la 
seva rap, pels seus costums, encara pot considerar- 
se més extremat que el poble catala, con? és el poble 
turc, en trobar-se la revolució de Mustafk Kemal 
afnb la necessitat d’ordenar el seu Dret civil, ha tro- 
bat la fórmula inés simple en l’adopcib total del Codi 
suís, Codi suís que posa la majoria d’edat als vint-i- 
un anys. De manera que anem amb bona companyia, 
i anem amb bona companyia si es té en compte que 
j~oodríem ésser nosaltres uns hereus, uns continuadors 
del sentit jurídic d’aquests pobles llatins que forma- 
ren l’imperi romh, per6, senyor Abadal, jo crec que 
també ho deuen ésser els fills de la Roma actual que 
han adoptat aquest principi dels vint-i-un anys, de 
manera que nosaltres hem estat més forts contima- 
dors d’aquell principi que ells ens van ensenyar, que 
ells varen abandonar i que nosaltres encara retenim. 

I respecte de les altres reflexions, jo dir6 que són 
les més convincents que s’han dit aquí, a la Cambra, 
les del senyor Abadal, per fer-nos adoptar la majoria 
d’edat de vint-i-un anys. Totes les reflexions que ens 
ha fet el nostre estimat amic, totes aquestes d e -  
xions vénen precisament a favor de quit d’una vegada 
posem la majoria d‘edat als vint-i-un anys. Per que? 
Perqui: aquestes pertorbacions de l’usdef ruit legal de 
la vídua i del que s’estatueix als testaments, tenen 
com a inés greu, no la quantitat de la rebaixa, sinó 
la pertorbació de la reforma, és a, dir, que la pertor- 
bació seri a consequitncia d’haver variat la majoria 
tl’edat, no d’haver-la variat en un, en clos, en tres o 
en quatre anys, sinó d’haver-la variat, perquit s’han 
establert estats de Dret, s’han creat interessos per a 
i’esdevenidor en relació amb la niajoria cl’edat i 110s- 
altres ho venim a pertorbar, a trencar la continuació 
tl’aquests estats de Dret proposant una reforma. Pero 
6s que el senyor Abadal en proposa dues, i jo sola- 
ment en proposo una. Com que és vist que el Dret 
castellh, el Dret que avui és Dret comú, va també a 
I’atlopció d’aquests vint-i-un anys per la majoria d’e- 
(lat, com que aix6 ens ho permet preveure que ja en 
el Codi inercantil s’hagi fixat aquesta majoria d’edat 
per fer de comerciant, l’edat de vint-i-un anys, ja es 
veu venir tota aquesta reforma, i nosaltres hem de 
Ireveure que aquesta reforma és una cosa fatal, per- 
qui. idhuc la demanen tots els tractadistes de Dret 
castella. De manera que si nosaltres ara cometéssim 
aquesta acció tímida, que cometeren els legisladors 
espanyols de l’any 88, el que faríem és produir ara 
iina pertorbació en canviar la nostra majoria d’edat 
tle vint-i-cinc a vint-i-tres anys, i exposar-nos a CO- 
metre una altra pertorbació d’aquí un o dos anys 
quan el Dret castellh sigui reformat i posats els vint- 
i-un anys, i jo el que proposo aquí és que, ja que 
iveieni venir com s’ha d’acabar aixb, acabem-ho nos- 
altres d’una sola vegada, perque el greu de la reforma 
110 esta en reduir en un, dos o tres anys la majoria 
tl’edat, sinó en la sotragada que produeix el canvi 
t r n  els interessos que pertorba el canvi amb la re- 
íorma. 

Jo crec, senyors Diputats, que quan els mateixos 

que s’hi oposen reflexionin serenament i casa llur 
sobre el que estem fent - no dic que ara no tinguem 
serefiitat, perquP jo crec que aquesta discussi6 
és tan serena que fins els que ens exalten s‘a- 
vorreixen ... 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Ens escolten 
pacs, pocs, per6 escollits. (El senyos Diputat atJt4dei.t- 
a la desanimació de la: Cambra. Rialles.) 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: . . .j o 
crec que quan serenament ho reflexionin, tots con- 
vindrah en quit era el cami per on hem d’anar. 

Senyor Ventosa i Calvell: La V. S. va dir 
que ho hauríem de tornar a reflexionar. Jo li as- 
seguro que aquesta és una de les reformes que s’ha- 
gin pogut reflexionar més, amb més interh, amb més 
tornar-hi un altre dia, amb més escoltar totes les re- 
serves, perquit totes les observacions que ia fet aqui 
el senyor Abadal ja ens les va fer un dia cn quit ami- 
gablement ens reunírem tres o quatre amics en pse- 
sitncia del Secretari d’aquesta Ponitncia, i aleshores 
jo també era un dels que m’hi oposava, a ma pila de 
coses, i em vaig haver de convitncer de quit ho ha- 
vien estudiat tant i reflexionat tant, que totes les coses 
que jo anava dient per oposar-m’hi me Ics contesta- 
ven victoriosament, i aleshores vaig comprendre que 
era un Projecte estudiat i que podíem portar-lo se- 
renament i tranquil4ament al Parlament. 

Jo no em proposo més, jo em proposa que apro- 
fiteni el temps. Estic a la disposició de la ?residencia 
perquit quan consideri que l’henl aprofitat prou5 
pleguem. 

El Sr. PRESIDENT: La presidcncia, en vista 
de l’entusiasme de la Cambra, creu que procediria 
aixecar la sessió. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Per6 
potser que ja votéssim el vot particular i ho deixés- 
sim per un altre dia. 

El Sr. ABADAL: Jo vo!dria fer unes observa- 
cions respecte del qu6 ha dit el senyor Coromines, 

Ei Sr. PRESIDEKT: Té la paraula el senyor 
Abadal. 

E1 Sr. ABADAL: Em sembla que jo, poques 
consideracions he fet respecte a all6 que hagin fet 
els altres pobles. Jo, a aixb hi dono una irnportancia 
secundiria. La importhncia cabdal que dono és a 
la pertorbació que pot produir dintre del poble cata- 
I2 fer un salt d‘aquesta naturalesa. Jo he dit, i crec 
que aixi, est& a la consciitncia de tothom que hi ha 
molts testaments en els quals es subjecten determi- 
nades condicions a la majoria d’edat, i qte els testa- 
dors que han fet aixb, ho han fet creient que seria 
als vint-i-cinc anys. Ara bé, tot aquest conjunt de 
voluntats que representa la intencionalitat que tenien 
aquests testadors quan parlaven de la majoria d‘edat, 
és clar que es pertorba evidentment aquest canvi de 
majoria d’edat. 2S’ha d’anar al canvi de majoria 
d’edat ? Perfectament, anem-hi, per6 anem-hi pau- 
latinament, lentament, evolutivament, de manera que 
el poble pugui anar absorvint aquestes modificacions 
que es facin en la legislació i les pugui fer seves amb 
aquesta mateixa sensibilitat jurídica que té el poble 
catalh. 

Ens deia el senyor Coromines que el que se li 
proposava ara és que d’una pertorbació no se’n facin 
dues, perquit al cap i a la fi vindrh un dia, mCs o 
menys tard, en quit s’haurh de fer la pertorbació del 
salt dels vint-i-tres als vint-i-un anys. 2I qul. sabem 
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tots nosakes de les orientacions que hi hagin ei dia 
de dema a fora o dintre de Catalunya?; per6 sigui 
el que sigui, encara que es doni per perpktua o ferma 
el senyor Coromines, la pertorbació no és solament 
qualitativa, sinó també quantitativa ; i indubtable- 
ment que cas de produir-se una pertorbació, aques- 
ta no es produiria tan gran de fer-se el salt dels 
vint-i-cinc als vint-i-tres anys. Cal tenir en compte 
que hi ha un article en aquest Projecte de Llei que 
parla de la majoria d’edat als divuit anys dels que 
contraguin matrimoni, i no parla de si amb consen- 
timent o sense consentiment dels seus pares. Tan 
sols pel fet de contraure matrimoni ja són majors 
d’edat als divuit anys ; i aleshores ja, per consegüent, 
cessa l’usdefruit de la vídua, usdefruit que en molts 
dels casos pot ésser I’hic mitjA de poder educar i 
donar alimentació ais altres fills menors d’edat. Amb 
aquest Projecte, aix6 desapareix; i jo voldria que 
es convencés el senyor Conseller de Justícia i Dret 
que es poden determinar conseqiikncies, repercus- 
sions, que potser són insospitades, perqui: casos com 
aquest que jo ara parlo no els hem de considerar 
COM una excepció, sino com un cas comú del qual 
poden donar-se molts exemples, perqui: poden ésser 
en gran nombre les vídues que tenen l’usdefruit del 
patrimoni que ha deixat el marit, i durant aquest 
usdefruit, almenys fins els vint-i-cinc anys d’edat del 
fill, amb aquest usdefruit, en virtut de les mateixes 
disposicions del marit, s’han de sostenir, s’han d’e- 
bucar, s’ha de donar carrera o professió als fills 
menors d’edat. I si la majoria d’edat del fill, fixada 
amb vint-i-cinc anys, es sustreuen quatre anys, en 
fixar-la amb vint-i-un, o bé set anys en el cas que el 
fill contregui matrimoni als divuit anys, ccoin ho 
far$ aquella vidua usufructuhria, per a mantenir, 
per a alimentar, per a educar, per a donar professió 
o carrera als fills petits que a l’empar d’aclueil usde- 
fruit van creixent? ;Teniu la seguretat que podra 
f er-ho únicament amb l’usdef ruit d’aquests menors 
que poden tenir tan sols ulla legítima que sigui in- 
capa$, insuficient, per a atendre totes les despeses 
d’alimentació i d’educació, totes les despeses de sos- 
teniment i de donar carrera als fills? Penseu-ho bé, 
abans de ... 

El Sr. CONSE1,LER de Justícia i Dret: Ja ho 
hem pensat. 

731 Sr. ABADAL : 2 I aquesta consideraci6 no 
us fa que presteu més atenci6 al problema que es 
planteja ? 2 Es que és una qiiesti6 de tan poca im- 
portancia dintre de la vida general familiar de 
Catalunya que es pot resoldre lleugerament amb 
dir que ja s’ha pensat? Jo crec cumplir un deure 
en formular aquestes observacions aquí al Parla- 
ment, en la seguretat de quP si són ateses es pre- 
vindr& una pertosbaci6 que pot ésser gravíssima 
en el si de moltes famílies. 

Nasaltres no poldem fer més que dir les raons 
que creiem que haurien d’obligar-nois a anar més 
lentament en la fixaci6 de la majoria d’edat ; perh, 
indubtablement, nosaltres no tenim més foqa que 
les que es puguin derivar de les mateixes raons 
que donem, més fwga que la foqa que porten en 
si mateix aquestes raons, perquP prou sabem que 
si vosaltres us hi empenyeu, no tenim foqa prhc- 
tica per i m p a r  el nostre criteri, perquP no tenim 
\rots per a fer-lo vaIdre. (Molt hk! en la Minovia de 
1,Sig-a ’Cat a 1 ana . ) 

E1 Sr. CONSELLEK de Justícia i Dret : De- 

E l  Sr. PRESIDEN’I‘ : Té  la paraula ei se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret. 
Molt breument, perqui. crec que substancialment 
tots hem dit ja, tots hem esposat les raons en quP 
fonamentem els nostres punts de vista ; per6 dixi 

com ara ens ha exposat unes noves raons el senyor 
Abadal i en els seus arguments sembla basar-se 
sobre el senti jurídic del nostre poble, jo li diré 
que, precisament, en aquest sentit jurídic del 
nostre poble em fonamento jo quan li vinc a pro- 
posar aquesta reforma. PerquP, senyor Abaaal, 
senyors Diputats : és que ja no és el nostre poble 
sol, és que és la vida moderna la que es va esmu- 
nyint sota aquestes lleis. Es que ja, si nosaltres 
ens retardéssim i volguéssim continuar amb 
aquesta ficci6 legal de la majoria d’edat als vint. 
i-cinc anys, ens esposaríem, precisament, a pro- 
duir aquelles pertorbacions que produeixen les 
lleis que ha deixat de respondre a un sentiment 
comú, perquP avui es pot afirmar que no esti 
viu a la societat aquest sentiment de qui. la majo- 
ria d’edat ha d’ésser els vint-i-cinc anys, perqui. 
en la immensa majoria dels casos el fill s’emanci- 
pa del fet, abans d’arribar a aquesta edat. T així 
veiem com a l’edat de vint-i-un anys, es fa ac?vo- 
cat o es fa procurador o es fa metge ; i comenfa 
a exercir en la vida pública una influPncia damunt 
dels seus semblants, una inff uPncia molt superior 
a la que representa adhuc la prhpia emancipació. 
1 així també es produeixen coses tan extravagant$ 
com la que representa el fet de qui. una persoua 
als vint-i-un anys pot ésser procurador, i, en vis- 
tut del seu títol, en virtut de la seva professió, 
pot admetre i ostentar la representació d’un ies- 
cer i pot anar davant dels Tribunals 3 dir qut: 1e11 

la plenitud de la seva personalitat representa a un 
tercer, i, en canvi, per fer determinades coses ne- 
cessita que un altre el representi. I molt abans 
dels vint-i-cinc anys un home pot ésser advocat, i 
la llei I’autoritza perquP en el cas de trobar-se 
una altra persona en perill de veure’s amenacat, 
adhuc per la pena de m&, aquest home als vint- 
i-un anys se li considera el suficient discerniment, 
se’l considera amb una integritat de cariicter, se’l 
considera amb una personalitat tan complerta i tan 
plena, que fins se li confia la defensa de la vida 
d’aquell processat damunt del qual pesa una  tali 

greu amenaqa jurídica ; i, en canvi, aquest liame 
no pot administrar els seus béns, ni pot fer mol- 
tes altres coses, perquP legalment encara 6s menor 
d’edat. I que ens demostren aquests casos? Ah‘ 
Ens demostren que no n’hi ha prou amb que hi 
hagi una llei que ens digui que s’& major d’edat 
als vint-i-cinc anys, quan tota la vida s’emporta 
l’home i I’emancipa abans d’arribar 3 aquesta 
edat ; i en lloc d’anar imposant una sPrie de pre- 
ceptes legals que no tenen cap correspondPncia 
amb la vida actual, nosaltres creiem que un dia 
o altre s’ha d’acabar amb aquest estat de coses i 
s’han de posar les lleis en conviv6ncia amb l’es- 
tat actual, perqui. avui, abans d’arribar-se a la 
majoria d’edat legal, s’arriba a una perfecta ma- 
joria d’edat civil. 

Per tot all6 dit, pot veure el senyor Abadal I 

mano per parlar. 
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pcden veure tots els senyors Diputats, que si la ORDRE DEL DIA 
\., S. recolza els seus arguments en el sentit ju- 
$dic del nostre poble, ja també els recolzo sobre 
el mateix, i els recolzo sobre realitats, amb la di- 
ieri.ncia de que la V. S .  els recolza en un senti- 
ment de deure, de definicions legals, d’estatut jurí- 
dic, i jo els r e c o h  en els sentiments del nostre 
poble, en les realitats de la societat, que realment 
en5 diuen que l’home que ha arribat a l’edat de 
vint-i-un anys, és un home que té una perfecta 
personalitat per a defensar els seus propis E n s  i 
administrar-se en tots,els aspectes de la seva vida. 

(Posat a votació ordznicria, és rebutjat el vot 
~ ) í i c u l a r  dels senyors A badat  i Sol. Han  votat 
ilw la seva acceptacicj els senyom Diputats de  la 
’Iínzorin d e  Lliga Catalana.) 

per a la sessió de dimarts 
I. Precs i preguntes. 
2 .  Continuació de la interpeliació sobre 1’Hw- 

pital de Vilafranca. 
3. Colntinuacib de la interpellació sobre el 

traspas de serveis de 1’Estat a la Generalitat, 
4. Co’ntinuacib de la discussi6 del dictamen de 

la Comissi6 de Justícia i Dret relatiu a la majoria 
i habilitació d’edat. 

5. Interpellacib sobre l’administixcih de Jus- 
ticia. 

(S’aixeca la sessió n u?? quart d e  vou i cinc mi- 
wuts d e  la  .teilla.) 
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